
＜調査目的＞ ミドルシニア／シニアの現非正規雇用就労者を対象にアンケート調査を行うことで現ミドルシニア以降の非正規就労者の意識や実態を把握し、

企業の採用活動に資するデータを取得する。

＜調査地域＞ 全国

＜調査方法＞ インターネット調査

＜対象者＞ 対象：現在、非正規雇用で就労している40代～70代男女

※ここでの非正規雇用とは、現在の職種が「会社員（契約社員）」「派遣社員」「パート/アルバイト」を指す。

＜回答数＞ 1,801サンプル

＜実施期間＞ 本調査：2020年6月12日（金）～2020年6月15日（月）

＜実施機関＞ 株式会社インテージ

※調査結果は、端数四捨五入の関係で合計が100％にならない場合があります。

■本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。

株式会社マイナビ 社長室 HRリサーチ部 アルバイトリサーチチーム

E-mail：myArm@mynavi.jp

ミドルシニア／シニア層の非正規雇用就労者実態調査（2020年）

2020年7月 株式会社マイナビ 社長室 HRリサーチ部 アルバイトリサーチチーム

本調査は「ISO20252、市場・世論・社会調査ー用語とサービス要求事項」を順守して実施されたものです。
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調査概要



調査仕様

調査手法
インターネット調査（本調査）

標本抽出
（対象者条件）

・対象：現在、非正規雇用で就労している40代～70代男女
※ここでの非正規雇用とは、現在の職種が「会社員（契約社員）」「派遣社員」「パート/アルバイト」を指す。

・年齢：40～79歳

エリア 全国

回収数 【割付】

【回収数】※各セルオーバーサンプルも含め集計／分析を行った

設問ボリューム 本調査：30問
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男性 女性

TOTAL （1600） 800 897

40代（40-49歳） （400） 200 200

50代（50-59歳） （400） 200 200

60代（60-69歳） （400） 200 200

70代（70-79歳） （400） 200 200

（サンプル）

年代

n=

性別

男性 女性

TOTAL （1801） 904 897

40代（40-49歳） （449） 223 226

50代（50-59歳） （454） 226 228

60代（60-69歳） （457） 228 229

70代（70-79歳） （441） 227 214

（サンプル）

年代

性別

n=
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TOPICS
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ミドルシニア・シニアの就労目的は？

ミドルシニア・シニア層の就労目的は、40代では「貯金」等”将来の備え”のため、60代以降では「健康維持」や
「人との交流・出会い」「充実感ややりがい」等、お金以外の項目が高くなる傾向に

 ミドルシニア・シニア層の就労目的は全体では「自分の生活費のため」が最も高く、53.4%。

 年代別に特徴的な項目として、40代では「貯金」が他年代より高く、46.0%（+11.4pt）、60代では「健康維持のため」が42.0%（+11.3pt）、70代では
「健康維持のため」が61.8%（+31.1pt）、「人との交流・出会いが欲しいため」が37.4%（+7.9%）、「充実感ややりがいを得るため」が32.1（+6.5pt）と
なった。

ミドルシニア・シニアは働き方に対する変化があったのか？

非正規就労におけるミドルシニア・シニア採用のポイントは？

前提として、自宅から近い職場を選ぶ傾向はあるものの、ミドルシニア層では「昇給制度がある」、シニア層では

「年齢に関係なく活躍できる」職場であることが条件として求められやすい

同じ職場で長く働きたいと考えており、特に定年後の再就職層は「コミュニケーションが活発な職場」を重視する

 現在非正規で働く回答者が転職する際の条件としてあげた項目の内「自宅から近いこと」は64.1％で最も高い。

 全体との差分でみると、40~50代では 「昇給がある37.5％（＋6.9pt）」、60~70代では「年齢に関係なく活躍できる59.8％（+6.1pt）」が特徴的に高い。

 また、60~70代の定年退職経験者（再就職）では、「コミュニケーションが活発な職場15.4％（＋5.4pt）」で差分が大きい。

 一つの職場で働く理想の勤務期間としては、全体平均で12.9年と長く、実際の勤務期間（現時点）も平均7.6年と長期間。

約４割がコロナ禍において“働き方に変化あった”と回答。パートアルバイト層では出勤抑制（自粛）もみられた

 コロナ禍前後における働き方の変化について、全体の38.4％が働き方に変化あったと回答。

 雇用形態がパートアルバイトで働き方の変化があった36.1％の内、変化の内容としては「自主的にシフトを減らすようになった」35.4％が最も高い。



１．サマリー編
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現在非正規で働く60代以上の内、半数以上は定年退職後の非正規就労開始と思われる
同一の職場での理想の勤務期間は、平均12.9年と長期を希望しており実際の現時点の勤務期間も平均7.6年と長い
長く働ける職場探しは意識しているものの、一度就労を開始すれば長期に定着しやすいとも考えられる
雇用形態や年代で手取り月収差はみられるものの、世帯月収は手取り35万円前後と分散が少ない

非正規としての

勤務期間・計

現在の職場での

勤務期間

一つの職場での

理想の勤務期間
手取りの月収 理想の月収 世帯月収

全体 （1801） 20.3% 9.5年 7.6年 12.9年 14.6万円 19.4万円 34.8万円

（265） 39.1% 8.3年 9.8年 17.2年 22.3万円 29.2万円 36.3万円

（172） 9.6% 9.1年 3.5年 10.4年 20.5万円 27.5万円 34.0万円

（1364） 18.0% 9.8年 7.7年 12.4年 12.2万円 16.2万円 34.6万円

40代 （612） 0.1% 9.2年 6.4年 11.9年 13.9万円 19.6万円 36.3万円

50代 （498） 1.2% 10.4年 7.2年 12.8年 15.0万円 19.9万円 37.3万円

60代 （545） 48.7% 8.7年 8.9年 13.8年 15.1万円 19.4万円 32.1万円

70代 （146） 64.4% 10.9年 8.9年 14.8年 13.9万円 17.0万円 31.7万円

雇用

形態別

会社員(契約社員)

派遣社員

パート・アルバイト

年代別

ミドルシニア層

シニア層

ｎ＝

定年退職経験率
（再雇用／転職含む）

勤続年数 収入

就労実態（定年退職経験・勤続年数・収入）

ミドルシニア・シニア非正規就労者の就労実態は？
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ミドルシニア・シニア非正規就労者の就労背景は？

就労目的として「自分の生活費のため」をあげたのは、契約／派遣社員では6~7割と大部分を占める
一方、パート・アルバイトでは4割程度と低い※欄外。年代別に特徴的な項目をみると、40代では
貯金・教育といった”将来の備え”、60代以降では「健康維持」や「人との交流・出会い」で他年代よりも高い様子
長期間の就労を希望する割合が高いこともあり、直近1年の仕事探し経験率は3割に満たない（高年層ほど低い）

n= 1 2 3 4 5

全体 （1801）
自分の生活費のため

53.4%

家族の生活費のため

42.3%

時間を有効に

使いたいため

34.7%

貯金をするため

34.6%

健康維持のため

30.7%
24.5%

（265）
自分の生活費のため

63.9%(+10.5pt)

家族の生活費のため

46.0%(+3.7pt)

ローンの支払いのため

15.3%(+2.8pt)

健康維持のため

33.4%(+2.7pt)

充実感ややりがいを

得るため

28.1%(+2.5pt)

18.3%

（172）
自分の生活費のため

76.0%(+22.6pt)

趣味のため

33.3%(+10.8pt)

貯金をするため

41.6%(+7.0pt)

スキルを身につけるため

14.6%(+6.0pt)

ローンの支払いのため

15.9%(+3.4pt)
46.9%

（1364）
子どもの学費のため

13.1%(+1.9pt)

時間を有効に

使いたいため

36.0%(+1.3pt)

子どもの習い事のため

6.0%(+1.2pt)

人との交流・出会いが

欲しいため

30.5%(+1.0pt)

貯金をするため

35.3%(+0.7pt)
22.8%

40代 （612）
貯金をするため

46.0%(+11.4pt)

子どもの学費のため

20.3%(+.9.1pt)

子どもの習い事のため

12.3%(+7.5pt)

社会経験を積むため

17.8%(+5.4pt)

自分の生活費のため

58.3%(+4.9pt)
31.5%

50代 （498）
家族の生活費のため

46.3%(+4.0pt)

自分の生活費のため

57.3%(+3.9pt)

充実感ややりがいを

得るため

28.8%(+3.2pt)

子どもの学費のため

14.3%(+3.1pt)

ローンの支払いのため

15.0%(+2.5pt)
26.8%

60代 （545）
健康維持のため

42.0%(+11.3pt)

時間を有効に

使いたいため

38.2%(+3.5pt)

人との交流・出会いが

欲しいため

31.0%(+1.5pt)

充実感ややりがいを

得るため

25.9%(+0.3pt)

趣味のため

22.2%(-0.3pt)
18.5%

70代 （146）
健康維持のため

61.8%(+31.1pt)

人との交流・出会いが

欲しいため

37.4%(+7.9pt)

充実感ややりがいを

得るため

32.1%(+6.5pt)

時間を有効に

使いたいため

38.8%(+4.1pt)

趣味のため

25.1%(+2.6pt)
9.0%

年代別

ミドルシニア層

シニア層

直近１年の

仕事探し経験率

　就労の目的

　※雇用形態／年代別は全体との差分が大きいもの上位５項目

雇用

形態別

会社員(契約社員)

派遣社員

パート・アルバイト

就労背景（就労の目的／仕事探し経験）

全体より10pt以上高い

全体より5pt以上高い
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ミドルシニア・シニア非正規就労者の職場選びのポイントは？

職場選びの重視点としては「自宅から近いこと」を前提に、まだ子育て世代も多いミドルシニア層では
「昇給あり」や「給与の高さ」、シニア層では「年齢に関係なく活躍できる」が特徴的にあげられやすい
とりわけ、今後伸長が見込まれる定年退職後の再就職層では「コミュニケーションが活発な職場」が求められる
採用決定からの入社率を高めるポイントは”連絡の早さ”だと思われる

転職する際の条件／※参考 現職場の入社の決め手

n= 1 2 3 4 5 1 2 3

（1801）
自宅から近いこと

(64.1%)

年齢に関係なく

活躍できる

(53.7%)

交通費が

支給されること

(50.4%)

有休取得など労務管理

がしっかりしていること

(48.6%)

シフトの融通がきく

(47.2%)

応募後にすぐに

企業から連絡がきた

(35.8%)

すぐに合否通知の

連絡がきた

(32.0%)

時給やシフトの融通など

の勤務条件について

詳細を教えてくれた

(23.2%)

（1111）
昇給がある

37.5%(+6.9pt)

子育てへの理解がある

17.3%(+6.5pt)

家事への理解がある

19.1%(+5.2pt)

給与が高い

38.8%(+5.2pt)

シフトの融通がきく

52.2%(+5.0pt)

時給やシフトの融通など

の勤務条件について

詳細を教えてくれた

24.5%(+1.3pt)

初回の勤務日を

決めてくれた

17.2%(+0.8pt)

応募から面接までの

案内が丁寧だった

14.3%(+0.2pt)

（690）

年齢に関係なく

活躍できる

59.8%(+6.1pt)

経験を活かせる

36.4%(+4.6pt)

短時間・少日数でいい

23.8%(+2.8pt)

自宅から近いこと

65.4%(+1.3pt)

楽な仕事である

18.1%(+1.2pt)

どんな人が働いているか

知れて安心できた

10.8%(+1.7pt)

仕事内容の詳細が知れ

て働くイメージが沸いた

13.3%(+1.5pt)

すぐに合否通知の

連絡がきた

33.4%(+1.4pt)

　定年退職経験あり（再雇用） （149）
経験を活かせる

47.3%(+15.5pt)

楽な仕事である

23.4%(+6.5pt)

コミュニケーションが

活発な職場

13.3%(+3.3pt)

短期で働ける

6.9%(+3.0pt)

残業なし

21.7%(+2.3pt)

どんな人が働いているか

知れて安心できた

15.1%(+6.0pt)

入社までの案内が

丁寧だった

14.6%(+4.8pt)

すぐに合否通知の

連絡がきた

36.6%(+4.3pt)

　定年退職経験あり（再就職） （210）

コミュニケーションが

活発な職場

15.4%(+5.4pt)

短時間・少日数でいい

25.3%(+4.3pt)

年齢に関係なく

活躍できる

57.7%(+4.0pt)

経験を活かせる

35.4%(+3.6pt)

車・バイクでの通勤が

可能であること

24.5%(+1.0pt)

仕事内容の詳細が知れ

て働くイメージが沸いた

15.9%(+4.1pt)

どんな人が働いているか

知れて安心できた

12.2%(+3.1pt)

すぐに合否通知の

連絡がきた

34.1%(+2.1pt)

　定年退職経験なし （331）

年齢に関係なく

活躍できる

64.2%(+10.5pt)

自宅から近いこと

71.8%(+7.7pt)

短時間・少日数でいい

23.7%(+2.7pt)

安定性の高い企業

40.6%(+2.5pt)

無駄なコミュニケーション

が少ない職場

19.6%(+2.0pt)

応募後にすぐに

企業から連絡がきた

38.4%(+2.6pt)

自分の要望をしっかり

聞き出してくれた

19.7%(+2.6pt)

職場がきれいで

清潔感があった

9.3%(+2.5pt)

　シニア層

　（60~70代）

応募してから入社の決め手転職する際の条件

　※年代／定年退職経験別は全体との差分が大きいもの上位５項目

　全体

　ミドルシニア層

　（40~50代）

全体より10pt以上高い

全体より5pt以上高い
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ミドルシニア・シニアの現在の職場についての意識は？

現在の職場に対する意識を多側面からみると、高年層ほど各指標は高くなるものの
特に40~50代の男性で各指標スコアが低く、定着の指標となる「継続意向」も6割強程度と低め

現在の職場への意識



n=

自宅から近いこ

と

シフト・時間の

融通がきく

交通費が支給

される

年齢・性別に

関係なく活躍し

ている

有休取得など

労務管理がしっ

かりしている

車・バイクでの

通勤が可能で

あること

職場の雰囲気

が自分に合って

いる

扶養の範囲内

で働ける

仲間と楽しく仕

事ができる

今までに経験の

ある仕事である
やりがいを感じる

未経験でも出

来る仕事である
時給が高い

得意なことを活

かすことができる

単純作業であ

る

土日・祝日は

時給がUPする

家事への理解

がある

全体 (1801) 51.4 49.9 43.6 34.5 33.9 26.9 24.4 22.2 21.7 21.0 17.6 17.2 15.8 15.2 14.2 12.7 12.0

男性 40代 (88) 37.7 32.5 36.9 29.0 23.5 23.1 17.0 4.3 13.2 11.9 12.9 26.9 12.9 12.7 21.2 12.5 3.3

50代 (76) 38.6 25.4 42.3 29.9 26.6 23.5 19.8 1.2 12.5 12.7 10.5 19.6 12.2 7.8 20.2 10.2 6.5

60代 (229) 48.2 36.5 47.3 30.1 37.2 30.0 24.6 4.5 12.5 23.7 12.8 15.1 12.0 23.0 17.7 9.1 1.2

70代 (75) 43.7 41.2 42.2 42.5 29.7 21.5 24.5 2.6 18.6 19.4 16.1 19.1 10.7 15.5 19.7 3.5 0.7

女性 40代 (524) 54.7 61.1 41.7 26.5 37.7 29.6 23.8 31.0 24.3 18.8 18.8 19.2 21.5 13.1 14.6 16.3 19.4

50代 (423) 53.7 45.9 47.7 39.1 36.5 28.2 24.1 31.1 26.5 23.9 21.9 14.2 18.6 15.4 11.1 14.9 14.1

60代 (315) 53.9 57.9 41.4 41.7 29.0 22.0 29.5 26.0 22.7 23.3 15.7 15.4 9.9 15.3 10.9 9.1 12.2

70代 (71) 52.5 55.3 41.7 51.6 26.3 24.5 20.9 10.7 23.4 23.5 23.4 19.7 9.2 15.1 12.2 12.9 6.4

(%)

n=

仲間と楽し

く仕事ができたと

き

仕事の成果を

褒められたとき

一緒に働く人か

ら感謝の言葉を

もらったとき

給料が

上がったとき

お客様や

取引先の人から

感謝の言葉をも

らったとき

得意なことが

活かせたとき

目標を達成

できたとき

自分の成長を

感じたとき

様々な仕事を

経験できたとき

社会的意義を

感じられたとき

チームで仕事を

やり遂げたとき

裁量や権限を

与えてもらえたと

き

尊敬できる人と

一緒に仕事が

できたとき

後輩の成長を

感じたとき

あこがれの職場

や環境で働いて

いると感じたとき

その他 やりがいはない

全体 (1801) 35.0 29.8 29.3 26.7 24.7 21.0 16.9 15.0 11.9 10.2 9.7 6.3 4.7 3.3 2.4 0.4 13.3

男性 40代 (88) 20.5 26.3 20.3 26.1 15.1 13.4 16.5 18.9 6.4 7.4 7.6 7.5 2.1 2.8 2.6 0.5 27.7

50代 (76) 22.9 21.7 20.6 23.6 15.0 17.2 14.5 13.8 10.3 9.5 9.8 5.3 4.0 1.7 2.3 2.3 25.0

60代 (229) 26.3 20.8 16.4 15.0 19.6 27.5 17.2 9.3 9.8 14.0 6.2 4.4 3.2 3.1 1.8 0.8 16.8

70代 (75) 35.9 18.0 25.9 7.0 24.9 24.6 13.0 6.9 12.9 17.9 8.1 6.0 2.1 5.9 1.8 2.3 10.0

女性 40代 (524) 38.1 35.9 30.1 33.1 28.7 17.1 18.6 19.9 14.1 6.4 10.6 8.6 8.4 5.0 4.5 0.0 14.5

50代 (423) 36.2 33.1 34.1 32.4 25.2 23.4 20.0 16.7 7.5 8.7 11.8 6.6 3.0 1.9 1.2 0.0 11.2

60代 (315) 41.1 28.7 36.4 24.6 25.3 20.1 12.6 10.7 17.2 14.8 9.0 3.3 3.5 2.3 1.1 0.4 6.3

70代 (71) 37.1 26.1 28.9 17.0 29.0 27.3 11.5 11.7 12.7 9.6 9.5 6.8 3.3 3.1 2.5 0.3 9.3

(%)

12

性年代別の職場への評価は？

現在の職場について、男性40-50代は項目全般でスコアが低い傾向がみられた
特に「自宅から近いこと」や「シフト・時間の融通がきくこと」といった“条件面”だけでなく、
「仲間と楽しく仕事ができたとき」や「一緒に働く人から感謝の言葉をもらったとき」といった
“やりがい”に関する項目についても、相対的に低い

現在の仕事について ※全体で数値が高いものTOP15

現職のやりがい



n=

経験してないことや

わからないことは先輩に

気軽に相談できる

事前に仕事内容につい

てレクチャーをおこなってく

れる

将来のキャリアに

ついての面談をおこなっ

てくれる

正社員登用のための

チャンスがある

40代以降の早期離職 全体 （242） 55.0 43.4 32.2 30.0

就業してから1ヶ月以内 （70） 54.5 49.7 35.9 29.2

就業してから1ヶ月～3ヶ月以内 （60） 52.9 34.9 21.0 26.6

就業してから3ヶ月～半年以内 （51） 57.6 50.8 37.8 43.2

就業してから半年～1年以内 （61） 55.5 38.7 34.3 23.2

(%)

早期離職

までの期間

n=
就業してから

1ヶ月以内

就業してから

1ヶ月～3ヶ月以内

就業してから

3ヶ月～半年以内

就業してから

半年～1年以内

（1801） 29.9 8.8 8.4 5.6 7.1 70.0

40-49歳 （612） 36.6 11.5 10.4 8.0 6.7 63.3

50-59歳 （498） 34.1 10.4 9.5 5.9 8.3 65.8

60-69歳 （545） 22.3 5.6 6.2 3.5 7.0 77.7

70-79歳 （146） 16.6 4.5 4.0 2.5 5.6 83.4

(%)

全体

早期離職経験

あり

就業を開始してから早期離職をするまでの期間

早期離職の経験はない

年代別

【ミドルシニア】

【シニア】

13

ミドルシニア・シニアの早期離職リスクへの対処として有効な施策は？

回答者における早期離職経験（1年以内の離職）は全体の約3割だが、若年ほど早期離職経験率は高いため
前段で述べた定着率の高さも、今後は減衰していくものと考えられる
早期離職リスクへの対処について、就労開開始【3ヶ月～半年以内】では、仕事内容について事前のレクチャーなど
“実務的な”現業へのフォローに加え、長期就労を見据えたキャリアについての“建設的な”フォローが特に有効

早期離職の経験率

早期離職に効果的な施策 ※40代以降の早期離職経験者ベース
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参考｜40代以降の期間における早期離職の要因

【その他】

n=

職場の雰囲気が

良くなかった／自

分に合わなかっ

た

上司／同僚など

職場の人間関

係が合わなかっ

た

想定よりも仕事

がきつかった

想定していた仕

事内容ではな

かった

想定よりも仕事

量が多かった

上司／先輩から

理不尽な指摘

や指導があった

働き始めたばかり

の際、受け入れ

体制やサポート

が不十分だった

仕事内容のわり

に給料や交通費

などの報酬が不

十分だった

シフトや休みが

希望通りになら

ないことが多かっ

た

家事との両立に

理解がなかった

介護との両立に

理解がなかった

子育てとの両立

に理解がなかった
その他

40代以降の早期離職 全体 （242） 45.0 34.1 30.6 28.2 11.2 20.6 16.9 15.5 9.4 3.2 0.6 0.1 9.8

就業してから1ヶ月以内 （70） 55.8 34.8 43.4 49.1 15.3 21.7 26.1 20.1 0.8 3.7 - - 9.1

就業してから1ヶ月～3ヶ月以内 （60） 48.6 22.3 22.4 23.9 4.9 24.1 12.4 14.2 16.3 - 2.2 0.3 11.4

就業してから3ヶ月～半年以内 （51） 36.4 51.8 33.8 15.0 14.6 24.2 12.7 11.7 7.8 7.2 - - 5.9

就業してから半年～1年以内 （61） 36.3 30.2 21.7 19.7 9.8 12.8 14.4 14.7 13.5 2.6 - - 12.4

(%)

【研修教育】 【待遇勤務条件】 【家庭への理解】

早期離職

までの期間

【職場環境】 【仕事内容】

45.0

34.1

30.6

28.2

11.2

20.6

16.9
15.5

9.4

3.2

0.6 0.1

9.8

0%

10%

20%

30%

40%

50%

40代以降の早期離職 全体

早期離職の要因 ※40代以降の早期離職について回答を集計
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コロナ禍における就労環境の変化

コロナ禍前後で、全体の約４割が働き方に変化があったと回答している
契約／派遣社員における「残業時間の減少」「リモートワークの導入」はもとより、
パートアルバイトでは「自発的にシフトを減らすようになった」の回答も高い
意識面として、全体では「人とのコミュニケーションが減った」と感じる人が多い
派遣社員では運動や睡眠といった“健康意識”の変化に加え「副業への興味」「学びへの意識」の高まりもみられた

働き方の変化内容

働き方の変化による意識の変化

n=

人とのコミュニ

ケーションが減っ

たと感じる

家族との時間

を大切にするよ

うになった

運動量を増や

すよう心がける

ようになった

副業への興味

が高まった

睡眠への意識

が高まった

出勤するのが

楽しみになった

業務効率を意

識するように

なった

仕事にやりがい

を感じるように

なった

学ぶことの意識

が高まった

専門的な職種

への関心が高

まった

その他

ワークスタイルの

変化による意

識の変化はな

かった

(692) 31.3 22.6 19.7 13.9 13.2 11.5 9.6 6.9 6.7 5.1 3.1 24.5

(122) 41.4 18.4 22.9 7.4 19.4 10.7 17.6 5.4 6.3 5.4 3.1 23.9

(77) 30.7 25.6 27.3 22.0 20.5 8.3 8.8 4.5 15.2 2.7 4.0 26.7

(493) 28.9 23.2 17.7 14.3 10.6 12.2 7.7 7.7 5.5 5.4 3.0 24.3

(%)

n=

残業時間が

減った

自発的に

シフトを減らす

ようになった

リモートワークす

るようになった

接触の少ない

業務を選ぶよう

になった

スキルアップの

ための勉強時

間が増えた

オンラインでの

業務が増えた

生産性が

高まった

社内のオンライ

ン研修を受講

するようになった

その他

(692) 33.8 29.6 12.8 8.6 6.1 3.9 2.8 2.6 21.3

(122) 43.4 11.8 29.6 8.6 10.0 14.0 4.1 2.3 13.2

(77) 41.5 21.0 16.8 8.4 3.4 - 5.5 4.3 25.0

(493) 30.3 35.4 8.0 8.7 5.6 2.0 2.0 2.4 22.7

(%)

全体 (1801) 38.4

会社員(契約社員) (265) 46.2

派遣社員 (172) 44.6

パート・アルバイト (1364) 36.1

コロナ渦前後で働き方に変化があったか



2 .データ編



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 1

回答者のプロフィール



n=

2020年度全体 1,801

会社員(契約社員) 265

派遣社員 172

パートアルバイト 1,364

40-49歳 612

50-59歳 498

60-69歳 545

70-79歳 146

定年退職経験あり

(現非正規就労)
365

定年退職経験なし 1,436

充実感を感じる 1,114

充実感を感じない 687

現職場の

充実度

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

4.9

7.7

12.4

3.4

14.4

0.1

6.1

3.5

7.2

4.2

12.5

8.9

2.0

15.2

0.7

5.1

2.8

6.4

12.7

31.1

7.7

9.8

42.1

48.5

3.6

10.8

15.9

4.2

7.0

3.8

3.6

51.3

17.3

0.8

4.6

3.5

29.1

11.7

32.2

32.1

85.6

36.5

29.5

28.4

23.5

15.4

28.3

24.4

84.8

0.9

29.2

24.4

22.0

17.5

13.9

5.2

19.8

57.9

24.1

15.8

19.4

14.5

3.9

0.8

1.5

4.9

48.7

8.4

2.8

5.0

2.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

男性

40-49歳

男性

50-59歳

男性

60-69歳

男性

70-79歳

女性

40-49歳

女性

50-59歳

女性

60-69歳

女性

70-79歳

性年代

Q．性年代（単一回答）

 全体では、「女性40-49歳」が29.1%と最も高く、次いで「女性50-59歳」が23.5%、「女性60-69歳」が17.5%となっている
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n=

北海道 東北 関東
京浜/

一都三県
北陸 東海 京阪神 中国 四国 九州

2020年度全体 1,801 4.4 6.2 6.2 30.0 5.6 12.9 16.5 5.3 2.5 10.3

会社員(契約社員) 265 4.7 11.2 6.5 30.5 6.4 10.4 13.2 4.6 2.7 9.9

派遣社員 172 1.1 6.9 3.5 39.6 7.1 9.1 17.1 4.3 3.1 8.3

パートアルバイト 1,364 4.7 5.2 6.5 28.8 5.3 13.8 17.0 5.6 2.4 10.7

40-49歳 612 4.1 5.6 6.1 31.5 5.2 12.9 17.4 5.1 2.4 9.8

50-59歳 498 4.6 6.7 6.3 29.7 5.3 12.5 16.7 5.0 2.4 10.6

60-69歳 545 4.5 7.0 6.5 27.9 6.3 12.8 15.4 5.8 2.7 11.1

70-79歳 146 3.9 4.7 5.8 32.8 6.0 14.1 16.1 5.7 2.4 8.5

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 5.2 6.4 4.1 30.4 6.8 14.0 15.7 6.0 2.4 9.2

定年退職経験なし 1,436 4.2 6.2 6.8 30.0 5.3 12.6 16.7 5.1 2.5 10.6

充実感を感じる 1,114 4.2 5.2 6.1 30.8 5.4 13.3 17.1 5.0 2.2 10.8

充実感を感じない 687 4.6 8.0 6.5 28.8 5.9 12.3 15.5 5.9 3.0 9.6

(%)

年代別

定年退職

経験

雇用

形態別

現職場の

充実度

4.4
6.2 6.2

30.0

5.6

12.9

16.5

5.3

2.5

10.3

0%

10%

20%

30%

40%

2020年度全体

定年退職経験あり(現非正規就労)

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

居住エリア

Q．居住エリア（単一回答）

 全体では、「京浜/一都三県」が30.0%と最も高く、次いで「京阪神」が16.5%、「東海」が12.9%となっている
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なし
あなたの

配偶者
子供 父・母 祖父・祖母 兄弟・姉妹 孫・ひ孫 友人・知人 その他

2020年度全体 1,801 15.9 63.1 39.8 20.7 0.4 3.0 2.2 0.5 1.4

会社員(契約社員) 265 21.5 59.0 27.7 17.3 0.1 2.8 1.3 0.5 0.3

派遣社員 172 33.1 31.2 25.3 30.8 0.2 3.9 0.5 0.2 1.0

パート・アルバイト 1,364 12.7 67.9 44.0 20.1 0.5 2.9 2.6 0.6 1.6

40-49歳 612 12.1 55.0 49.2 34.0 0.9 5.4 0.3 0.2 1.4

50-59歳 498 17.5 59.6 44.0 21.5 0.1 2.2 1.8 1.1 0.8

60-69歳 545 17.7 73.7 28.8 9.8 0.3 1.4 3.9 0.4 1.8

70-79歳 146 19.8 69.1 27.4 3.5 - 1.4 5.6 0.2 2.2

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 17.9 74.3 28.3 7.8 - 1.1 3.9 0.1 1.1

定年退職経験なし 1,436 15.4 60.2 42.7 24.0 0.5 3.5 1.8 0.6 1.5

充実感を感じる 1,114 15.0 67.9 44.9 16.8 0.5 2.0 2.5 0.3 1.8

充実感を感じない 687 17.4 55.3 31.6 27.2 0.2 4.5 1.8 0.9 0.7

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

15.9

63.1

39.8

20.7

0.4
3.0 2.2 0.5 1.4

0%

20%

40%

60%

80%

2020年度全体

定年退職経験あり(現非正規就労)

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

同居家族

Q．同居家族（単一回答）

 全体では、「配偶者」が63.1%と最も高く、次いで「子供」が39.8%、「父・母」が20.7%となっている

20



n=

2020年度全体 1,801

会社員(契約社員) 265

派遣社員 172

パート・アルバイト 1,364

40-49歳 612

50-59歳 498

60-69歳 545

70-79歳 146

定年退職経験あり

（現非正規就労）
365

定年退職経験なし 1,436

充実感を感じる 1,114

充実感を感じない 687

現職場の

充実度

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

67.9

61.7

34.7

73.3

57.4

63.9

80.4

79.3

81.8

64.4

73.2

59.4

32.1

38.3

65.3

26.7

42.6

36.1

19.6

20.7

18.2

35.6

26.8

40.6

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚している 結婚していない

未既婚

Q．未既婚（単一回答）

 全体では、「結婚している」が67.9%を占める
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n=

電話 メール LINE

その他、

Twitter／

Instagram

／Facebook

等のSNS

写真・動画の

撮影／閲覧

写真・動画の

編集

インターネットや

アプリでの検

索・調べ物・買

物

ECサイトの利

用（ネットショッ

ピング）

ゲーム
動画・音楽の

視聴
仕事探し

地図情報の閲

覧
その他 持っていない

2019年度全体（スマートフォン／携帯電話） 1,735 84.1 80.1 76.9 22.0 60.8 13.1 61.7 23.9 30.6 31.2 16.6 40.4 0.7 1.5

2020年度全体（スマートフォン／携帯電話） 1,801 89.0 83.3 79.5 26.5 67.5 12.5 70.0 29.5 35.0 36.1 13.8 43.2 0.7 0.6

会社員(契約社員) 265 89.2 88.3 72.3 22.8 64.5 15.2 70.9 32.8 33.9 38.3 7.3 49.4 0.5 0.6

派遣社員 172 90.9 88.4 66.7 32.3 58.8 14.9 68.8 40.9 40.3 45.9 32.2 49.6 1.1 0.2

パート・アルバイト 1,364 88.7 81.7 82.5 26.5 69.2 11.7 70.0 27.4 34.5 34.4 12.7 41.2 0.7 0.6

40-49歳 612 87.5 84.3 80.1 35.3 67.4 11.8 75.5 31.8 38.6 41.3 19.3 39.5 0.1 0.6

50-59歳 498 88.7 81.9 81.9 28.1 69.2 16.5 71.6 33.2 45.3 40.3 18.5 49.0 1.1 0.1

60-69歳 545 91.1 83.9 78.9 18.9 67.9 10.5 65.7 25.9 25.9 30.1 6.2 42.1 1.0 0.4

70-79歳 146 88.2 81.9 70.7 12.4 60.9 9.6 57.8 20.4 18.5 21.9 2.9 43.6 1.2 2.6

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 88.9 85.9 73.8 16.4 64.6 10.8 61.8 25.6 20.9 26.9 5.8 45.7 1.6 0.7

定年退職経験なし 1,436 89.0 82.7 80.9 29.1 68.2 13.0 72.1 30.5 38.6 38.4 15.8 42.6 0.5 0.5

充実感を感じる 1,114 89.0 83.9 83.3 27.0 70.3 13.9 71.4 31.1 35.1 36.8 13.5 44.5 1.1 0.5

充実感を感じない 687 89.0 82.4 73.3 25.6 62.9 10.2 67.8 26.9 34.8 34.8 14.3 41.1 0.2 0.7

2019年度全体（パソコン） 1,735 2.6 31.5 4.0 6.2 11.9 10.6 42.6 21.6 6.9 14.7 6.5 19.7 4.1 40.3

2020年度全体（パソコン） 1,801 2.5 35.5 4.1 7.8 14.7 12.4 47.3 25.4 6.4 17.9 6.7 20.5 4.3 37.6

会社員(契約社員) 265 4.1 50.2 5.1 10.6 20.2 19.6 59.0 37.9 7.4 23.6 7.0 32.5 3.4 25.8

派遣社員 172 3.2 43.2 3.7 12.9 17.2 9.5 50.6 28.8 8.8 24.1 16.8 20.2 4.6 38.5

パート・アルバイト 1,364 2.1 31.7 3.9 6.6 13.3 11.3 44.6 22.5 5.9 16.0 5.4 18.2 4.5 39.8

40-49歳 612 1.5 27.6 3.9 7.2 13.6 10.2 38.9 21.6 5.4 15.8 8.1 14.5 3.5 44.9

50-59歳 498 1.6 33.2 2.9 6.9 12.5 9.5 45.9 24.9 6.5 16.7 7.3 15.7 5.1 41.2

60-69歳 545 4.0 42.3 4.8 8.5 16.6 15.4 54.1 27.9 5.6 20.2 5.8 27.5 4.8 29.8

70-79歳 146 4.3 51.6 5.8 10.4 19.3 20.4 61.6 33.3 12.5 22.0 2.6 35.9 3.0 23.5

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 4.7 54.3 6.5 10.4 19.6 20.6 60.5 32.8 8.8 23.1 6.4 34.6 3.1 22.5

定年退職経験なし 1,436 2.0 30.8 3.4 7.1 13.4 10.3 43.9 23.5 5.7 16.6 6.8 16.9 4.6 41.4

充実感を感じる 1,114 2.7 35.8 4.7 7.3 14.5 12.1 47.8 25.7 5.3 18.1 5.0 19.5 4.7 36.5

充実感を感じない 687 2.2 35.1 3.0 8.6 15.0 12.8 46.4 24.9 8.1 17.5 9.5 22.1 3.7 39.3

(%)

パ

ソ

コ

ン

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

ス

マ

ー

ト

フ

ォ

ン

／

携

帯

電

話

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

89.0
83.3

79.5

26.5

67.5

12.5

70.0

29.5
35.0 36.1

13.8

43.2

0.7 0.62.5

35.5

4.1
7.8

14.7 12.4

47.3

25.4

6.4

17.9

6.7

20.5

4.3

37.6

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2020年度全体（スマートフォン／携帯電話）

2020年度全体（パソコン）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

PC／携帯電話利用状況

Q．PC／携帯電話利用状況（複数回答）

 【スマートフォン／携帯電話】全体では、「電話」が89.0%と最も高く、次いで「メール」が83.3%、「LINE」が79.5%となっている
 【パソコン】全体では、「インターネットやアプリでの検索・調べ物・買物」が47.3%と最も高く、次いで「メール」が35.5%、「ECサイトの利用（ネットショッ
ピング）」が25.4%が続く
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n=

2019年度全体 1,735 20.9%

2020年度全体 1,801 20.3%

会社員(契約社員) 265 39.1%

派遣社員 172 9.6%

パート・アルバイト 1,364 18.0%

40-49歳 612 0.1%

50-59歳 498 1.2%

60-69歳 545 48.7%

70-79歳 146 64.4%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
365 100.0%

定年退職経験なし 1,436 0.0%

充実感を感じる 1,114 20.0%

充実感を感じない 687 20.7%

定年退職

経験あり

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

9.1

8.3

20.7

1.4

6.7

0.1

22.2

19.0

40.7

7.6

9.4

11.8

12.0

18.4

8.1

11.3

0.1

1.1

26.5

45.4

59.3

12.4

11.4

79.1

79.7

60.9

90.4

82.0

99.9

98.8

51.3

35.6

100.0

80.0

79.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

定年退職前と同じ職場

（会社・組織）で再雇用された

定年退職前とは異なる職場

（会社・組織）に再就職した

定年退職したことはない

定年退職経験

Q．定年退職経験（単一回答）

 全体では、「定年退職したことはない」が79.7%と最も高く、次いで「定年退職前とは異なる職場（会社・組織）に再就職した」が12.0%、「定年退職前と同じ職
場（会社・組織）で再雇用された」が8.3%となっている
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［ デ ー タ 編 ］ 2 - 2

2 - 2 .ミドルシニア／シニアの就労実態



希望する雇用形態（現在）

Q．希望する雇用形態（現在）（複数回答）

 全体では、「アルバイト・パート」が65.5%と最も高く、次いで「フルタイム正社員」が17.5%、「契約社員」が12.8%となっている
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n=

フルタイム

正社員

短時間

正社員

アルバイト

・パート
派遣労働者 契約社員

業務委託（請

負）契約を結

んで働く人

その他

雇用形態

雇用形態にこだ

わりはない

全体（2020年度） 1,801 17.5 4.8 65.5 8.1 12.8 1.0 0.1 5.1

会社員(契約社員) 265 35.1 7.4 6.8 5.0 59.2 0.9 - 7.3

派遣社員 172 38.5 1.4 11.1 59.7 17.2 0.6 - 6.2

パートアルバイト 1,364 11.4 4.7 83.7 2.2 3.3 1.0 0.1 4.6

40-49歳 612 22.3 4.6 65.0 11.8 7.3 0.2 0.1 6.1

50-59歳 498 23.4 4.1 61.6 9.7 13.7 0.4 - 4.8

60-69歳 545 10.4 6.0 67.5 3.2 18.1 2.0 - 4.0

70-79歳 146 3.6 3.9 73.2 5.6 13.5 2.2 0.2 6.5

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 11.6 5.9 60.0 4.2 23.8 2.6 0.1 4.4

定年退職経験なし 1,436 19.0 4.5 66.9 9.1 10.1 0.5 0.1 5.3

充実感を感じる 1,114 12.9 4.3 72.0 6.9 11.5 1.0 0.1 3.6

充実感を感じない 687 24.9 5.6 54.8 10.1 15.0 0.9 - 7.5

(%)

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

17.5

4.8

65.5

8.1
12.8

1.0 0.1
5.1

0%

20%

40%

60%

80%

全体（2020年度） 定年退職経験あり(現非正規就労)

2020年全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い



n=

フルタイム

正社員

短時間

正社員

アルバイト

・パート
派遣労働者 契約社員

業務委託（請

負）契約を結

んで働く人

その他

雇用形態

雇用形態にこだ

わりはない

全体（2020年度） 1,801 18.7 9.2 66.9 9.2 15.8 1.4 0.1 5.2

会社員(契約社員) 265 32.3 9.0 13.5 4.9 66.0 2.7 - 5.7

派遣社員 172 43.5 8.3 17.1 67.8 27.6 2.5 - 6.3

パートアルバイト 1,364 13.0 9.3 83.5 2.7 4.5 1.0 0.1 4.9

40-49歳 612 30.8 11.9 62.9 12.4 12.8 0.4 0.1 4.4

50-59歳 498 22.0 9.0 64.6 10.8 16.2 0.9 - 5.7

60-69歳 545 6.4 7.5 71.6 4.9 19.0 2.4 - 4.9

70-79歳 146 2.8 4.8 73.6 6.4 14.6 3.2 0.2 7.8

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 7.4 6.4 63.4 5.6 25.8 3.6 0.1 5.9

定年退職経験なし 1,436 21.6 9.9 67.8 10.1 13.2 0.8 0.1 5.0

充実感を感じる 1,114 15.2 9.2 72.4 8.0 14.8 1.4 0.1 3.6

充実感を感じない 687 24.4 9.2 57.9 11.2 17.4 1.2 - 7.7

(%)

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

18.7

9.2

66.9

9.2
15.8

1.4 0.1
5.2

0%

20%

40%

60%

80%

全体（2020年度） 定年退職経験あり(現非正規就労)

2020年全体と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

希望する雇用形態（今後）

Q．希望する雇用形態（今後）（複数回答）
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 全体では、「アルバイト・パート」が66.9%と最も高く、次いで「フルタイム正社員」が18.7%、「契約社員」が15.8%となっている



n=

雇用が安定している

から
固定給が欲しいから 賞与が欲しいから

正社員の方が福利

厚生が充実している

ことが多いから

定年まで働きたいか

ら

やりがいのある仕

事・裁量権のある仕

事をしたいから

キャリアアップしやす

いから

周囲の目が気になる

から
その他

2019年度全体（複数回答） 270 64.3 61.6 62.1 52.8 40.4 17.3 7.0 3.1 1.2

2020年度全体（複数回答） 456 67.5 65.1 57.4 57.0 36.7 16.4 10.9 4.5 0.5

会社員(契約社員) 103 65.6 51.5 61.1 58.4 38.5 29.6 12.5 2.0 0.4

派遣社員 80 73.7 69.4 75.1 56.0 56.3 6.5 8.7 3.7 2.3

パート・アルバイト 273 66.5 69.0 50.9 56.8 30.2 14.2 10.9 5.6 -

40-49歳 234 67.4 71.0 64.9 59.8 46.2 15.2 11.7 6.7 0.2

50-59歳 141 76.1 63.5 61.0 61.3 35.3 16.8 14.5 1.8 1.3

60-69歳 72 55.7 49.7 30.2 42.7 12.3 16.2 2.5 2.7 -

70-79歳 9 34.0 60.1 29.5 33.5 8.1 40.0 - 2.9 -

定年退職経験あり(現非正規就労) 47 63.5 40.8 24.9 41.0 10.1 28.8 5.5 6.1 -

定年退職経験なし 409 68.0 67.9 61.2 58.9 39.7 14.9 11.5 4.3 0.6

充実感を感じる 241 65.5 59.9 59.5 56.9 35.6 18.4 11.3 2.0 0.9

充実感を感じない 215 69.8 71.0 55.1 57.2 37.9 14.0 10.4 7.2 -

2019年度全体（単一回答） 270 24.5 26.3 20.8 11.7 9.7 5.4 0.7 0.3 0.6

2020年度全体（単一回答） 456 28.5 27.7 14.4 17.0 7.6 3.5 0.5 0.7 0.1

会社員(契約社員) 103 24.5 15.3 16.3 25.3 11.8 5.1 0.4 0.8 0.4

派遣社員 80 33.9 30.3 5.4 8.3 17.4 4.2 - 0.6 -

パート・アルバイト 273 28.4 31.7 16.2 16.4 3.2 2.8 0.7 0.7 -

40-49歳 234 27.5 25.1 17.0 14.4 11.4 3.4 0.2 1.0 0.2

50-59歳 141 31.5 28.8 11.9 21.5 4.3 0.7 1.3 - -

60-69歳 72 27.4 32.6 10.5 18.2 2.8 7.3 - 1.3 -

70-79歳 9 16.0 41.2 15.6 5.9 - 21.2 - - -

定年退職経験あり(現非正規就労) 47 35.0 21.0 4.7 22.7 2.0 12.6 - 2.0 -

定年退職経験なし 409 27.7 28.5 15.5 16.4 8.3 2.5 0.6 0.6 0.1

充実感を感じる 241 25.6 28.5 15.6 19.6 7.0 3.2 0.2 0.2 0.2

充実感を感じない 215 31.7 26.9 13.0 14.1 8.3 3.9 0.9 1.3 -

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

67.5
65.1

57.4 57.0

36.7

16.4
10.9

4.5
0.5

28.5 27.7

14.4
17.0

7.6
3.5

0.5 0.7 0.1

0%

20%

40%

60%

80%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

正規雇用希望理由

Q．正規雇用希望理由（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「雇用が安定しているから」が67.5%と最も高く、次いで「固定給が欲しいから」が65.1%、「賞与が欲しいから」が57.4%となっている
 【単一回答】全体では、「雇用が安定しているから」が28.5%と最も高く、次いで「固定給が欲しいから」が27.7%、「賞与が欲しいから」が14.4%となっている
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※フルタイム正社員／短時間正社員
希望者ベース

※2020年度全体（複数回答）で
降順ソート

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

※実回収数が30サンプル未満を

  グレーアウト



n=

自宅の近くで働きた

いから

家事・育児・介護等

との両立がしやすい

から

趣味や他の時間と

の両立をしやすいか

ら

就業調整（年収の

調整や労働時間の

調整）をしやすいか

ら

責任が軽いから 転勤がないから
組織に縛られたくな

いから
簡単だから

興味のある仕事が

非正規での雇用だ

から

その他

2019年度全体（複数回答） 516 45.6 32.1 27.3 31.0 30.9 24.8 21.7 9.1 6.8 1.9

2020年度全体（複数回答） 1,500 48.5 29.2 28.1 27.9 24.9 23.4 17.7 10.0 7.5 4.1

会社員(契約社員) 199 34.9 11.9 24.6 17.8 30.6 33.4 25.7 7.6 8.9 8.9

派遣社員 132 36.8 11.2 23.6 21.2 31.2 22.6 37.7 16.4 13.7 10.2

パート・アルバイト 1,169 52.1 34.1 29.3 30.4 23.2 21.8 14.1 9.7 6.5 2.6

40-49歳 473 50.6 47.3 23.2 27.1 28.5 26.3 17.6 8.7 5.8 3.9

50-59歳 406 46.4 32.0 28.5 32.3 24.6 26.5 19.8 9.4 7.9 3.4

60-69歳 491 49.1 15.4 30.0 27.2 24.3 19.3 17.3 10.6 8.0 4.7

70-79歳 130 44.8 6.4 38.2 20.2 14.7 18.6 13.2 14.5 9.9 5.0

定年退職経験あり(現非正規就労) 324 43.3 4.1 32.0 23.3 22.2 21.5 20.0 11.8 7.0 6.2

定年退職経験なし 1,176 49.9 36.1 27.1 29.2 25.7 23.9 17.1 9.5 7.6 3.6

充実感を感じる 979 48.5 32.7 30.5 31.4 22.2 23.5 14.8 8.4 9.5 4.2

充実感を感じない 522 48.3 22.6 23.7 21.5 30.0 23.2 23.1 13.0 3.6 3.9

2019年度全体（単一回答） 516 19.9 17.9 13.9 17.2 10.7 5.5 7.8 2.6 2.7 1.8

2020年度全体（単一回答） 1,500 24.5 18.0 14.1 13.1 8.2 4.7 6.3 3.3 3.9 3.9

会社員(契約社員) 199 20.2 8.3 12.5 8.9 10.2 8.8 14.0 2.6 6.1 8.4

派遣社員 132 17.4 3.4 13.4 13.9 12.5 2.6 9.5 7.8 9.2 10.2

パート・アルバイト 1,169 26.0 21.4 14.4 13.8 7.3 4.2 4.7 2.9 2.9 2.4

40-49歳 473 20.6 33.6 10.5 8.0 8.9 2.8 5.9 3.4 2.8 3.5

50-59歳 406 19.8 16.9 12.6 17.5 10.2 6.5 7.0 2.6 3.5 3.4

60-69歳 491 31.1 8.0 15.5 15.0 6.8 4.8 6.3 3.3 4.8 4.3

70-79歳 130 28.3 2.7 26.5 11.1 3.9 5.3 5.5 5.4 6.3 5.0

定年退職経験あり(現非正規就労) 324 28.2 2.5 20.6 12.8 6.3 7.3 8.5 3.6 4.3 5.9

定年退職経験なし 1,176 23.5 22.3 12.3 13.2 8.7 4.0 5.7 3.2 3.8 3.3

充実感を感じる 979 22.5 20.7 14.7 14.0 7.5 4.4 4.6 2.9 4.8 3.9

充実感を感じない 522 28.3 13.1 12.8 11.4 9.4 5.2 9.6 4.1 2.3 3.8

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

48.5

29.2 28.1 27.9
24.9 23.4

17.7

10.0
7.5

4.1

24.5

18.0
14.1 13.1

8.2
4.7 6.3

3.3 3.9 3.9

0%

20%

40%

60%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

非正規雇用希望理由

Q．非正規雇用希望理由（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「自宅の近くで働きたいから」が48.5%と最も高く、次いで「家事・育児・介護等との両立がしやすいから」が29.2%、「趣味や他の時間
との両立をしやすいから」が28.1%となっている

 【単一回答】全体では、「自宅の近くで働きたいから」が24.5%と最も高く、次いで「家事・育児・介護等との両立がしやすいから」が18.0%、「趣味や他の時間
との両立をしやすいから」が14.1%となっている

28

※アルバイト・パート／派遣労働者／契約社員
／業務委託 希望者ベース

※2020年度全体（複数回答）で降順ソート
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ナ

イ
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ワ

ー
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そ

の

他

特

に

な

い

／

答

え

た

く

な

い

2019年度全体（現状） 1,735 6.3 0.9 9.2 1.0 3.6 0.4 - 1.5 12.0 2.0 2.7 0.1 2.5 0.6 2.5 1.2 9.0 8.4 0.7 1.6 6.5 1.6 3.2 1.9 0.1 13.6 0.1 0.4 0.3 6.2 -

2020年度全体（現状） 1,801 7.4 0.7 8.7 1.1 3.8 0.5 0.2 0.8 14.8 1.6 2.7 0.1 2.8 0.2 3.1 0.9 9.5 6.7 0.3 1.2 7.0 1.3 2.9 1.9 0.3 12.4 0.1 0.1 0.4 6.7 -

会社員(契約社員) 265 1.8 0.1 2.1 2.2 1.0 - - 2.2 15.9 0.8 3.4 - 7.9 0.4 5.8 0.7 10.7 3.6 - 1.9 10.0 2.9 1.2 7.7 - 7.1 - - - 10.3 -

派遣社員 172 0.2 0.2 - 1.4 1.4 0.2 - 0.6 23.5 - 0.4 - 2.1 - 11.2 - 3.8 13.0 0.5 0.6 15.5 0.3 0.8 3.8 2.2 5.6 - - 0.2 12.7 -

パート・アルバイト 1,364 9.4 0.9 11.1 0.8 4.6 0.6 0.2 0.5 13.5 1.9 2.9 0.1 1.9 0.2 1.5 1.1 10.0 6.5 0.3 1.1 5.3 1.2 3.5 0.5 0.1 14.3 0.2 0.2 0.5 5.2 -

40-49歳 612 11.7 0.5 9.1 1.3 6.4 0.2 0.4 0.2 16.8 0.7 2.1 - 2.6 0.3 2.7 0.8 8.6 6.1 0.3 0.8 7.8 0.5 1.7 0.6 0.3 12.7 0.4 0.3 0.7 3.4 -

50-59歳 498 6.0 0.9 10.7 1.1 2.8 0.5 - 0.6 19.7 2.4 3.0 - 1.7 0.1 4.3 0.6 6.6 7.5 0.1 1.0 8.3 1.3 1.3 1.4 0.4 12.0 - - - 5.8 -

60-69歳 545 4.8 0.6 7.7 0.8 2.0 0.7 - 1.7 9.3 1.8 3.1 0.2 3.8 0.2 2.9 1.4 11.4 7.6 0.3 1.6 5.5 1.9 5.3 3.8 0.2 11.2 - - 0.4 9.8 -

70-79歳 146 3.7 1.3 4.5 1.1 2.3 0.6 0.5 0.3 10.1 1.3 3.1 - 3.3 - 1.0 0.5 17.1 3.6 0.8 1.8 4.6 2.9 5.1 1.6 - 16.4 - 0.4 0.3 11.9 -

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 2.4 0.4 5.1 0.3 2.8 1.2 0.1 2.1 9.5 1.1 4.5 - 6.0 0.3 1.3 0.8 12.8 3.8 0.7 1.6 7.0 3.3 4.0 5.3 - 11.4 - 0.1 0.4 11.8 -

定年退職経験なし 1,436 8.7 0.8 9.6 1.3 4.0 0.3 0.2 0.4 16.1 1.7 2.3 0.1 2.0 0.2 3.5 0.9 8.7 7.5 0.1 1.1 7.0 0.8 2.7 1.0 0.3 12.6 0.2 0.2 0.4 5.4 -

充実感を感じる 1,114 7.4 0.8 9.1 0.9 3.8 0.6 0.3 0.7 15.0 2.0 3.7 0.1 2.4 - 3.1 1.2 10.9 5.5 0.4 1.2 5.1 1.2 2.6 1.7 0.3 12.2 0.2 0.2 0.1 7.3 -

充実感を感じない 687 7.4 0.5 8.1 1.4 3.7 0.4 - 0.8 14.4 0.9 1.1 - 3.5 0.5 3.1 0.4 7.3 8.7 0.1 1.2 10.0 1.5 3.4 2.2 0.1 12.7 - - 0.8 5.6 -

2019年度全体（希望） 1,735 7.3 3.7 6.0 3.5 4.1 3.4 2.8 1.9 17.3 4.6 4.6 1.5 3.5 7.8 5.1 5.6 5.5 13.1 3.9 1.3 5.4 2.1 3.8 2.9 2.1 10.8 1.0 1.5 1.6 0.7 32.8

2020年度全体（希望） 1,801 7.4 5.0 6.7 2.6 3.4 3.4 3.7 1.1 21.0 3.9 4.3 1.5 4.2 4.9 3.3 4.1 5.7 14.5 2.7 0.6 6.6 2.2 2.6 2.3 2.0 9.2 1.1 1.2 0.9 1.0 31.8

会社員(契約社員) 265 4.2 2.9 3.3 2.0 1.7 3.7 3.5 2.5 25.1 1.1 6.7 0.9 7.0 3.3 2.3 2.9 7.2 7.1 3.1 1.5 7.6 3.4 2.9 6.6 1.8 4.9 0.5 0.7 0.9 1.3 31.4

派遣社員 172 4.7 4.0 1.4 2.1 4.3 1.0 0.6 0.7 39.5 0.8 2.5 2.2 2.8 5.0 10.6 2.6 6.8 21.8 5.2 0.6 17.2 4.3 3.0 6.0 2.7 3.6 2.4 - 0.8 2.1 17.0

パート・アルバイト 1,364 8.3 5.5 8.1 2.8 3.7 3.7 4.2 0.9 17.8 4.9 4.0 1.5 3.8 5.2 2.6 4.5 5.2 15.0 2.3 0.5 5.1 1.7 2.5 1.0 1.9 10.8 1.1 1.4 0.9 0.8 33.7

40-49歳 612 12.5 8.4 8.9 3.3 3.9 3.3 4.5 1.7 28.4 3.4 5.2 2.0 4.3 6.4 4.6 5.4 4.4 17.0 3.0 0.7 8.3 1.7 2.6 0.8 2.7 10.1 1.2 1.1 1.2 0.6 25.6

50-59歳 498 5.4 4.0 7.9 1.8 4.9 4.7 5.1 0.5 22.4 6.4 3.8 0.7 4.5 4.1 3.1 3.9 5.1 14.1 1.8 0.4 8.3 2.3 2.9 1.8 2.2 9.9 1.1 1.0 1.1 0.9 30.4

60-69歳 545 4.4 3.3 4.2 2.9 2.1 3.1 2.0 1.1 13.7 3.2 3.5 1.8 3.9 4.2 2.5 3.4 6.4 13.3 3.0 0.5 4.4 2.3 2.1 4.2 1.4 7.4 1.2 1.6 0.5 1.4 38.5

70-79歳 146 4.1 0.6 2.8 1.2 1.6 0.6 2.5 1.0 11.8 0.5 4.5 0.8 3.0 4.0 1.3 1.7 10.1 10.3 3.8 1.3 2.2 3.1 3.3 3.1 0.2 9.9 0.7 0.5 0.5 1.6 37.6

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 3.2 2.2 4.2 1.6 2.2 2.0 2.0 2.2 15.0 1.8 4.9 2.1 4.9 4.1 1.7 3.2 8.1 13.7 3.8 0.6 5.2 3.0 2.3 6.9 1.0 8.1 1.2 0.1 0.1 2.3 33.4

定年退職経験なし 1,436 8.4 5.7 7.4 2.8 3.8 3.8 4.2 0.9 22.5 4.4 4.1 1.3 4.0 5.1 3.7 4.3 5.0 14.7 2.5 0.6 7.0 2.0 2.7 1.1 2.2 9.5 1.1 1.5 1.1 0.7 31.4

充実感を感じる 1,114 7.0 3.7 6.5 2.3 3.7 3.0 3.1 1.0 20.7 4.4 5.2 1.3 3.9 3.7 3.4 3.7 5.3 12.6 2.1 0.7 4.8 1.7 2.2 1.8 1.2 10.7 1.1 1.2 0.9 1.1 31.6

充実感を感じない 687 8.1 7.1 7.1 3.0 3.0 4.1 4.8 1.3 21.4 3.2 2.7 1.7 4.6 6.9 3.1 4.7 6.3 17.7 3.7 0.4 9.6 3.0 3.2 3.1 3.2 6.9 1.3 1.1 1.0 0.9 32.2
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2020年度全体（現状）

2020年度全体（希望）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

職種（現状⇔希望）

Q．職種（現状⇔希望）：現在の職種/やってみたい職種（単一回答/複数回答）

 【現在の職種】全体では「オフィスワーク・事務」が14.8%で最も高く、「医療・介護・福祉」が12.4%、「その他サービス業」が9.5％となっている
 【希望する職種】全体では「オフィスワーク・事務」が21.0%と最も高く、次いで「軽作業」が14.5%、「医療・介護・福祉」が9.2%となっている
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2019年度全体（過去経験） 1,735 29.0 10.8 18.7 7.8 11.5 2.6 2.3 14.4 37.4 4.8 6.5 1.7 7.6 3.4 8.3 5.2 13.1 15.1 1.8 4.3 17.2 2.9 7.4 4.6 1.4 16.9 0.7 2.6 3.5 3.7 -

2020年度全体（過去経験） 1,801 27.9 12.0 15.7 7.7 11.3 2.6 3.4 13.1 43.2 3.3 6.1 1.8 7.6 3.9 9.4 4.5 14.2 17.0 2.8 3.9 18.1 3.9 7.1 4.2 1.5 17.2 0.4 2.0 3.6 2.9 -

会社員(契約社員) 265 16.2 9.1 10.2 9.1 9.3 1.4 4.4 20.7 39.0 1.5 6.0 0.5 11.9 2.8 8.6 3.5 16.6 13.4 2.0 8.0 23.3 5.4 3.9 12.1 2.2 8.5 0.5 1.1 2.8 5.0 -

派遣社員 172 24.0 8.8 9.7 11.3 9.6 3.5 7.3 16.8 59.5 0.8 2.8 5.5 8.3 6.1 29.8 3.0 16.2 32.3 2.9 3.8 32.9 8.1 10.2 7.7 3.2 7.3 0.6 1.1 5.2 2.5 -

パート・アルバイト 1,364 30.7 13.0 17.5 6.9 11.9 2.8 2.7 11.2 41.9 3.9 6.6 1.5 6.6 3.8 7.0 4.9 13.5 15.7 2.9 3.1 15.3 3.1 7.3 2.2 1.2 20.1 0.4 2.3 3.5 2.5 -

40-49歳 612 38.3 18.0 20.4 10.0 14.9 4.4 4.8 9.1 42.9 2.4 4.1 1.9 8.5 4.9 13.1 6.2 15.2 21.4 2.3 3.5 19.3 3.8 7.7 1.1 0.5 19.5 0.3 2.4 5.6 1.0 -

50-59歳 498 33.5 13.7 17.2 9.5 10.7 2.9 4.2 11.5 49.3 4.8 6.2 2.7 6.1 4.7 9.2 4.4 11.8 18.0 3.6 3.2 19.7 3.2 5.1 2.6 3.1 19.9 - 2.6 4.5 2.6 -

60-69歳 545 15.3 6.2 11.8 4.4 8.2 0.9 1.9 16.8 39.4 3.3 7.7 0.8 7.4 2.7 7.1 3.2 14.2 14.0 2.7 4.1 17.0 4.2 7.4 8.4 1.3 12.3 0.9 1.4 1.2 5.0 -

70-79歳 146 12.1 3.0 5.5 3.9 9.4 0.9 0.9 22.0 37.6 1.6 8.6 1.7 8.9 1.0 3.1 3.0 18.3 6.4 2.0 7.1 12.2 5.9 10.1 6.5 1.1 15.9 0.4 0.5 0.7 3.4 -

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 9.1 4.4 6.6 3.2 5.8 1.5 1.2 21.6 35.1 1.6 8.7 0.7 10.4 1.4 4.2 1.9 15.6 7.7 2.7 5.8 14.3 6.1 5.5 13.0 0.7 9.5 0.1 0.4 1.2 4.8 -

定年退職経験なし 1,436 32.7 14.0 18.0 8.8 12.7 2.9 4.0 10.9 45.2 3.7 5.4 2.0 6.8 4.5 10.7 5.2 13.9 19.4 2.8 3.4 19.1 3.4 7.5 1.9 1.7 19.1 0.5 2.4 4.2 2.4 -

充実感を感じる 1,114 30.7 13.2 16.9 7.7 11.3 2.6 2.9 14.1 45.3 4.1 7.4 1.8 7.6 3.9 9.3 3.8 14.8 15.8 2.4 3.5 14.4 3.1 7.3 3.2 1.5 16.1 0.3 1.7 3.2 3.6 -

充実感を感じない 687 23.4 10.2 13.8 7.5 11.3 2.6 4.2 11.5 39.8 1.9 4.0 1.7 7.5 3.8 9.5 5.6 13.3 18.9 3.3 4.4 24.2 5.2 6.7 5.8 1.6 18.9 0.5 2.4 4.2 1.7 -

2019年度全体（希望） 1,735 7.3 3.7 6.0 3.5 4.1 3.4 2.8 1.9 17.3 4.6 4.6 1.5 3.5 7.8 5.1 5.6 5.5 13.1 3.9 1.3 5.4 2.1 3.8 2.9 2.1 10.8 1.0 1.5 1.6 0.7 32.8

2020年度全体（希望） 1,801 7.4 5.0 6.7 2.6 3.4 3.4 3.7 1.1 21.0 3.9 4.3 1.5 4.2 4.9 3.3 4.1 5.7 14.5 2.7 0.6 6.6 2.2 2.6 2.3 2.0 9.2 1.1 1.2 0.9 1.0 31.8

会社員(契約社員) 265 4.2 2.9 3.3 2.0 1.7 3.7 3.5 2.5 25.1 1.1 6.7 0.9 7.0 3.3 2.3 2.9 7.2 7.1 3.1 1.5 7.6 3.4 2.9 6.6 1.8 4.9 0.5 0.7 0.9 1.3 31.4

派遣社員 172 4.7 4.0 1.4 2.1 4.3 1.0 0.6 0.7 39.5 0.8 2.5 2.2 2.8 5.0 10.6 2.6 6.8 21.8 5.2 0.6 17.2 4.3 3.0 6.0 2.7 3.6 2.4 - 0.8 2.1 17.0

パート・アルバイト 1,364 8.3 5.5 8.1 2.8 3.7 3.7 4.2 0.9 17.8 4.9 4.0 1.5 3.8 5.2 2.6 4.5 5.2 15.0 2.3 0.5 5.1 1.7 2.5 1.0 1.9 10.8 1.1 1.4 0.9 0.8 33.7

40-49歳 612 12.5 8.4 8.9 3.3 3.9 3.3 4.5 1.7 28.4 3.4 5.2 2.0 4.3 6.4 4.6 5.4 4.4 17.0 3.0 0.7 8.3 1.7 2.6 0.8 2.7 10.1 1.2 1.1 1.2 0.6 25.6

50-59歳 498 5.4 4.0 7.9 1.8 4.9 4.7 5.1 0.5 22.4 6.4 3.8 0.7 4.5 4.1 3.1 3.9 5.1 14.1 1.8 0.4 8.3 2.3 2.9 1.8 2.2 9.9 1.1 1.0 1.1 0.9 30.4

60-69歳 545 4.4 3.3 4.2 2.9 2.1 3.1 2.0 1.1 13.7 3.2 3.5 1.8 3.9 4.2 2.5 3.4 6.4 13.3 3.0 0.5 4.4 2.3 2.1 4.2 1.4 7.4 1.2 1.6 0.5 1.4 38.5

70-79歳 146 4.1 0.6 2.8 1.2 1.6 0.6 2.5 1.0 11.8 0.5 4.5 0.8 3.0 4.0 1.3 1.7 10.1 10.3 3.8 1.3 2.2 3.1 3.3 3.1 0.2 9.9 0.7 0.5 0.5 1.6 37.6

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 3.2 2.2 4.2 1.6 2.2 2.0 2.0 2.2 15.0 1.8 4.9 2.1 4.9 4.1 1.7 3.2 8.1 13.7 3.8 0.6 5.2 3.0 2.3 6.9 1.0 8.1 1.2 0.1 0.1 2.3 33.4

定年退職経験なし 1,436 8.4 5.7 7.4 2.8 3.8 3.8 4.2 0.9 22.5 4.4 4.1 1.3 4.0 5.1 3.7 4.3 5.0 14.7 2.5 0.6 7.0 2.0 2.7 1.1 2.2 9.5 1.1 1.5 1.1 0.7 31.4

充実感を感じる 1,114 7.0 3.7 6.5 2.3 3.7 3.0 3.1 1.0 20.7 4.4 5.2 1.3 3.9 3.7 3.4 3.7 5.3 12.6 2.1 0.7 4.8 1.7 2.2 1.8 1.2 10.7 1.1 1.2 0.9 1.1 31.6

充実感を感じない 687 8.1 7.1 7.1 3.0 3.0 4.1 4.8 1.3 21.4 3.2 2.7 1.7 4.6 6.9 3.1 4.7 6.3 17.7 3.7 0.4 9.6 3.0 3.2 3.1 3.2 6.9 1.3 1.1 1.0 0.9 32.2
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職種（過去経験⇔希望）

Q．職種（過去経験⇔希望）：今まで経験のある職種/やってみたい職種（複数回答）
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 【過去経験】全体では、「オフィスワーク・事務」が43.2%と最も高く、次いで「飲食・フード（接客・調理）」が27.9%、「工場・製造」が18.1%となっている



n=

～6ヶ月 ～1年 ～2年 ～3年 ～5年 ～10年 ～15年 ～20年 20年超～ 平均値

2020年度全体（非正規雇用として） 1,801 11.2 5.2 6.2 6.5 11.8 21.4 13.6 11.8 12.2 9.5年

会社員(契約社員) 265 12.7 3.5 8.0 8.3 14.0 22.6 13.3 9.4 8.3 8.3年

派遣社員 172 12.4 2.5 4.5 13.4 14.0 17.3 11.6 13.7 10.7 9.1年

パート・アルバイト 1,364 10.7 5.9 6.1 5.3 11.1 21.8 13.9 12.1 13.0 9.8年

40-49歳 612 11.5 6.2 5.5 5.4 12.1 22.3 13.9 11.5 11.7 9.2年

50-59歳 498 8.1 4.2 4.0 7.1 9.5 22.0 18.6 15.6 11.3 10.4年

60-69歳 545 13.8 6.2 10.1 7.5 13.9 17.8 7.5 10.1 13.1 8.7年

70-79歳 146 10.7 0.9 2.1 5.6 10.3 30.4 18.3 8.1 13.5 10.9年

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 13.7 5.7 11.5 8.3 17.7 21.3 8.0 4.9 9.2 7.4年

定年退職経験なし 1,436 10.6 5.1 4.9 6.1 10.2 21.3 15.3 13.7 12.7 10.1年

充実感を感じる 1,114 11.4 5.3 6.8 5.4 11.5 19.8 14.1 13.8 11.6 9.7年

充実感を感じない 687 10.9 5.1 5.1 8.4 12.1 24.0 12.9 8.8 12.9 9.2年
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10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

勤続期間（非正規雇用として）

Q．勤続期間：非正規雇用（正規雇用以外の雇用形態）としての勤務期間（数値回答）

 【勤続期間（非正規雇用として）】全体では平均9.5年5～10年勤続は21.4％となっている

31



n=

～6ヶ月 ～1年 ～2年 ～3年 ～5年 ～10年 ～15年 ～20年 20年超～ 平均値

2019年度全体（現状） 1,735 8.7 5.6 9.8 10.3 15.4 22.4 13.4 7.2 6.9 7.6年

2020年度全体（現状） 1,801 7.2 5.6 9.7 9.8 15.8 26.0 13.0 6.0 6.9 7.6年

会社員(契約社員) 265 2.2 1.9 9.4 9.6 16.5 26.1 16.7 8.1 9.8 9.8年

派遣社員 172 22.1 11.6 19.8 14.8 11.5 11.0 4.8 3.5 1.0 3.5年

パート・アルバイト 1,364 6.3 5.5 8.5 9.2 16.2 27.9 13.2 6.0 7.6 7.7年

40-49歳 612 9.2 7.5 8.7 10.7 15.1 28.8 10.9 5.0 4.3 6.4年

50-59歳 498 7.8 4.4 10.4 10.7 13.0 28.1 14.9 6.4 5.0 7.2年

60-69歳 545 5.2 5.4 10.5 8.9 19.2 18.9 12.9 7.1 11.8 8.9年

70-79歳 146 4.4 2.2 8.0 6.7 15.1 32.0 16.7 5.9 8.7 8.9年

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 5.2 6.7 15.8 9.4 20.6 19.6 8.3 3.4 10.9 8.1年

定年退職経験なし 1,436 7.7 5.3 8.1 9.9 14.5 27.5 14.2 6.6 6.1 7.5年

充実感を感じる 1,114 7.0 5.9 9.2 10.8 15.4 24.1 14.3 6.5 6.9 7.6年

充実感を感じない 687 7.5 5.1 10.4 8.2 16.3 29.3 11.0 5.2 7.2 7.5年

2019年度全体（理想） 1,735 0.7 2.3 2.5 7.1 16.1 32.9 10.4 12.1 15.8 13.1年

2020年度全体（理想） 1,801 2.2 2.5 2.7 6.7 18.7 32.1 8.0 11.7 15.5 12.9年

会社員(契約社員) 265 1.8 1.7 2.5 4.9 13.5 26.0 8.8 9.4 31.3 17.2年

派遣社員 172 3.9 5.8 3.5 13.4 26.6 23.6 6.6 8.1 8.5 10.4年

パート・アルバイト 1,364 2.0 2.2 2.7 6.1 18.8 34.2 7.8 12.6 13.2 12.4年

40-49歳 612 2.9 3.5 3.9 8.2 19.4 29.9 5.9 14.5 11.7 11.9年

50-59歳 498 2.9 1.9 1.1 5.0 18.8 36.6 10.4 10.8 12.8 12.8年

60-69歳 545 1.0 2.3 3.2 6.9 18.5 30.8 7.5 9.5 20.3 13.8年

70-79歳 146 1.1 1.3 2.2 5.0 16.5 30.8 8.8 11.9 22.5 14.8年

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 1.1 3.2 4.0 7.4 20.6 28.0 6.2 7.8 21.6 13.7年

定年退職経験なし 1,436 2.4 2.3 2.4 6.5 18.2 33.0 8.2 12.7 13.8 12.8年

充実感を感じる 1,114 1.8 2.0 1.7 6.2 18.4 34.2 7.5 12.2 16.2 13.4年

充実感を感じない 687 2.8 3.4 4.5 7.4 19.2 28.9 8.5 11.1 14.4 12.2年
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勤続期間（現状⇔理想）

Q．勤続期間（現状⇔理想）：現在の職場の勤務期間/ひとつの職場で働く理想の勤務期間（数値回答）

 【現状の勤続期間】全体では平均7.6年「5～10年」勤続は26.0％となっている
 【理想の勤続期間】全体では平均12.9年「5～10年」勤続は32.1％となっている
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n=

0日 1日 2日 3日 4日 5日 6日 7日
特に

こだわらない

平均日数

（加重平均値）

2019年度全体（現状） 1,735 - 1.7 4.4 14.3 23.1 50.9 4.8 0.7 - 4.3日

2020年度全体（現状） 1,801 - 2.3 5.0 17.0 21.1 49.2 4.3 1.0 - 4.3日

会社員(契約社員) 265 - 1.4 1.6 6.0 11.7 72.8 5.0 1.6 - 4.7日

派遣社員 172 - 1.1 3.5 9.6 12.5 72.0 1.1 0.3 - 4.6日

パート・アルバイト 1,364 - 2.7 5.9 20.1 24.1 41.7 4.6 1.0 - 4.1日

40-49歳 612 - 2.0 2.4 14.7 22.2 51.8 5.8 1.1 - 4.4日

50-59歳 498 - 1.4 3.8 14.9 18.3 57.3 3.6 0.7 - 4.4日

60-69歳 545 - 2.6 7.7 18.9 22.1 45.2 2.5 1.2 - 4.1日

70-79歳 146 - 6.1 10.7 26.8 22.8 24.8 7.2 1.6 - 3.8日

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 - 3.4 9.5 21.8 22.3 38.4 3.4 1.2 - 4.0日

定年退職経験なし 1,436 - 2.0 3.9 15.8 20.9 51.9 4.5 1.0 - 4.3日

充実感を感じる 1,114 - 2.3 5.0 18.7 23.7 45.6 3.4 1.4 - 4.2日

充実感を感じない 687 - 2.4 5.1 14.3 17.0 54.9 5.8 0.5 - 4.4日

2019年度全体（希望） 1,735 0.2 1.1 2.9 13.5 24.1 44.5 2.3 0.4 11.1 4.4日

2020年度全体（希望） 1,801 0.2 0.8 3.4 17.1 19.3 47.6 3.3 0.5 7.8 4.4日

会社員(契約社員) 265 - 0.4 1.2 8.4 10.6 68.1 1.7 0.9 8.6 4.7日

派遣社員 172 - - 2.3 7.0 15.0 64.6 6.0 - 5.2 4.7日

パート・アルバイト 1,364 0.3 0.9 3.9 20.1 21.5 41.5 3.3 0.5 8.0 4.3日

40-49歳 612 0.4 0.3 1.7 15.8 17.0 51.6 4.3 0.9 8.1 4.5日

50-59歳 498 - 0.5 3.2 14.2 18.4 55.6 3.1 0.1 4.9 4.4日

60-69歳 545 0.2 1.0 4.4 19.6 21.6 41.5 2.5 0.5 8.8 4.2日

70-79歳 146 0.3 2.7 7.5 23.4 23.0 26.0 3.5 0.8 13.0 4.0日

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 0.3 1.4 5.8 23.5 22.5 36.0 2.0 0.8 7.8 4.1日

定年退職経験なし 1,436 0.2 0.6 2.8 15.5 18.4 50.6 3.7 0.4 7.8 4.4日

充実感を感じる 1,114 0.1 0.9 3.6 18.3 20.3 45.5 3.0 0.5 7.7 4.3日

充実感を感じない 687 0.4 0.5 3.1 15.2 17.6 51.0 3.8 0.5 8.0 4.4日

(%)

現

状

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

希

望

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

-
2.3

5.0

17.0
21.1

49.2

4.3
1.0 -0.2 0.8

3.4

17.1
19.3

47.6

3.3
0.5

7.8

0%

20%

40%

60%

2020年度全体（現状）

2020年度全体（希望）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

週の勤務日数（現状⇔希望）

Q．週の勤務日数（現状⇔希望）：現在の勤務日数/本来希望している勤務日数（単一回答）

 【現在の勤務日数】全体では、「5日」が49.2%と最も高く、「4日」が21.1％、「3日」が17.0％平均日数は4.3日となっている
 【本来希望している勤務日数】全体では、「5日」が47.6%と最も高く、「4日」が19.3％、「3日」が17.1％平均日数は4.4日となっている
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n=

月曜日 火曜日 水曜日 木曜日 金曜日 土曜日 日曜日 特にこだわらない

2020年度全体（現状） 1,801 76.4 72.5 70.0 69.9 74.8 28.8 22.3 -

会社員(契約社員) 265 88.6 84.1 85.6 83.8 85.8 25.4 17.7 -

派遣社員 172 84.0 87.2 80.7 89.0 84.8 16.7 15.3 -

パート・アルバイト 1,364 73.1 68.4 65.6 64.8 71.4 31.0 24.1 -

40-49歳 612 83.8 75.6 73.9 72.8 81.6 29.1 21.0 -

50-59歳 498 76.1 77.1 73.7 73.3 77.5 27.4 19.8 -

60-69歳 545 71.8 68.5 65.8 66.3 68.4 28.5 25.0 -

70-79歳 146 64.0 58.8 56.4 59.2 60.7 33.4 25.7 -

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 70.9 65.2 65.8 65.3 65.2 26.4 21.7 -

定年退職経験なし 1,436 77.9 74.4 71.1 71.1 77.2 29.4 22.4 -

充実感を感じる 1,114 76.2 72.1 68.8 68.8 73.7 27.1 21.3 -

充実感を感じない 687 76.8 73.3 71.9 71.7 76.6 31.5 23.8 -

2020年度全体（希望） 1,801 63.8 62.4 61.1 61.0 63.7 14.4 8.8 20.9

会社員(契約社員) 265 73.9 73.2 73.0 73.4 74.5 11.8 4.7 15.6

派遣社員 172 72.4 73.5 71.2 77.1 74.2 14.1 5.5 17.5

パート・アルバイト 1,364 60.8 58.9 57.5 56.6 60.3 14.9 10.0 22.4

40-49歳 612 69.3 66.9 66.6 64.2 69.3 14.5 9.2 20.0

50-59歳 498 66.6 67.4 64.3 66.0 67.8 14.7 7.1 18.4

60-69歳 545 59.0 56.8 55.8 56.6 57.6 13.8 9.7 22.9

70-79歳 146 49.6 47.0 47.0 47.2 49.4 15.1 9.7 25.9

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 59.4 56.1 56.6 57.5 58.3 11.6 8.4 20.6

定年退職経験なし 1,436 65.0 64.0 62.3 61.9 65.1 15.1 8.9 21.0

充実感を感じる 1,114 62.8 62.4 61.9 59.7 64.6 14.4 7.6 21.2

充実感を感じない 687 65.5 62.4 59.8 63.2 62.2 14.4 10.7 20.4
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週の勤務曜日（現状⇔希望）

Q．週の勤務曜日（現状⇔希望）：現在の勤務曜日/希望する勤務曜日（複数回答）

 【現在の勤務曜日】全体では、「月曜日」が76.4％と最も高く、次いで「金曜日」が74.8%、「火曜日」が72.5％となっている
 【希望する勤務曜日】全体では、「月曜日」が63.8%と最も高く、次いで「金曜日」が63.7％、「火曜日」が62.4％となっている
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※( )内は加重値

n=

1時間未満

(0.5)

1時間程度

(1)

2時間程度

(2)

3時間程度

(3)

4時間程度

(4)

5時間程度

(5)

6時間程度

(6)

7時間程度

(7)

8時間以上

(8)

特にこだわらない

(5)

平均時間

（加重平均値）

2019年度全体（現状） 1,735 - 0.1 0.9 4.4 14.2 18.7 14.4 25.1 22.2 - 6.0時間

2020年度全体（現状） 1,801 - 0.4 1.4 7.4 14.5 16.4 15.4 23.2 21.2 - 5.9時間

会社員(契約社員) 265 - 0.3 1.4 1.3 2.3 4.3 7.2 33.3 49.8 - 7.1時間

派遣社員 172 - - 0.6 2.0 2.6 3.4 5.7 32.3 53.2 - 7.2時間

パート・アルバイト 1,364 - 0.5 1.5 9.2 18.4 20.4 18.2 20.1 11.6 - 5.5時間

40-49歳 612 - 0.5 0.9 6.4 14.7 16.5 18.4 21.8 20.9 - 5.9時間

50-59歳 498 - 0.1 0.5 5.4 14.0 16.7 15.6 24.0 23.7 - 6.1時間

60-69歳 545 - 0.6 2.1 9.6 14.0 14.9 13.0 25.5 20.2 - 5.8時間

70-79歳 146 - 0.4 3.8 9.7 17.5 21.1 11.3 18.3 17.8 - 5.5時間

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 - 0.3 2.0 6.5 12.4 14.7 12.0 28.6 23.5 - 6.1時間

定年退職経験なし 1,436 - 0.4 1.2 7.6 15.1 16.9 16.3 21.9 20.6 - 5.9時間

充実感を感じる 1,114 - 0.3 1.3 7.8 16.0 17.7 16.6 21.3 19.1 - 5.8時間

充実感を感じない 687 - 0.6 1.6 6.7 12.2 14.3 13.5 26.4 24.7 - 6.1時間

2019年度全体（希望） 1,735 0.3 0.1 0.5 3.7 9.2 19.2 16.1 22.5 15.5 13.0 6.0時間

2020年度全体（希望） 1,801 0.3 - 0.5 3.9 11.7 17.5 18.1 21.1 17.3 9.6 5.9時間

会社員(契約社員) 265 0.1 - 0.4 0.2 4.4 7.8 12.0 33.6 30.4 11.2 6.6時間

派遣社員 172 - - 0.6 - 1.9 5.9 8.7 30.7 41.6 10.6 6.9時間

パート・アルバイト 1,364 0.4 - 0.6 5.1 14.4 20.8 20.5 17.5 11.6 9.1 5.6時間

40-49歳 612 0.8 - 0.1 2.3 11.7 16.5 19.7 20.0 18.7 10.1 6.0時間

50-59歳 498 0.1 - 0.1 2.3 10.8 16.6 18.7 19.9 21.7 9.7 6.1時間

60-69歳 545 - - 1.2 6.5 11.9 18.1 16.2 24.1 13.7 8.3 5.8時間

70-79歳 146 - 0.3 1.3 6.0 14.4 22.0 16.7 18.5 9.5 11.4 5.5時間

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 - - 0.7 5.3 9.8 17.1 15.5 27.9 13.9 9.7 5.9時間

定年退職経験なし 1,436 0.4 - 0.5 3.5 12.2 17.6 18.8 19.4 18.1 9.5 5.9時間

充実感を感じる 1,114 - - 0.8 5.0 12.0 18.1 20.1 19.5 14.9 9.5 5.8時間

充実感を感じない 687 0.8 - 0.1 2.0 11.3 16.4 14.9 23.7 21.1 9.6 6.1時間
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勤務時間（現状⇔希望）

Q．勤務時間（現状⇔希望）：現在の勤務時間/本来希望している勤務時間（単一回答）

 【現在の勤務時間】全体では、「7時間程度」が23.2%と最も高く、次いで「8時間以上」が21.2%、「5時間程度」が16.4%となっている平均5.9時間
 【本来希望している勤務時間】全体では、「7時間程度」が21.1%と最も高く、次いで「5時間程度」が17.5%、「8時間以上」が17.3%となっている平均5.9時間
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※( )内は加重値

n=

自宅から5分以内

(2.5)

自宅から10分以内

(5)

自宅から15分以内

(7.5)

自宅から20分以内

(10)

自宅から30分以内

(15)

自宅から45分以内

(22.5)

自宅から1時間以

内(30)

自宅から2時間以

内(60)

それ以上の時間

(120)

特にこだわらない

(22.5)

平均時間

（加重平均値）

2019年度全体（現状） 1,735 8.8 17.8 16.9 12.2 17.4 10.6 10.5 5.6 0.3 - 15.5分

2020年度全体（現状） 1,801 10.1 18.5 16.1 12.8 16.9 10.3 11.4 3.5 0.5 - 14.6分

会社員(契約社員) 265 5.0 7.6 9.9 9.9 16.9 17.1 21.6 10.3 1.8 - 23.4分

派遣社員 172 0.7 5.1 11.8 12.2 14.4 23.0 27.9 4.9 - - 21.0分

パート・アルバイト 1,364 12.3 22.3 17.9 13.4 17.2 7.4 7.3 2.1 0.3 - 12.1分

40-49歳 612 8.2 22.9 17.7 12.5 16.6 7.8 10.6 3.0 0.6 - 13.9分

50-59歳 498 13.2 15.8 15.8 12.5 16.3 11.7 11.6 2.9 0.1 - 14.0分

60-69歳 545 10.5 16.6 15.1 13.0 16.6 11.6 12.0 4.1 0.5 - 15.2分

70-79歳 146 5.8 16.0 14.2 13.5 21.2 10.9 11.1 6.0 1.2 - 17.4分

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 4.6 14.8 15.2 12.1 20.3 11.8 14.0 6.5 0.7 - 17.8分

定年退職経験なし 1,436 11.5 19.4 16.3 12.9 16.0 9.9 10.7 2.8 0.4 - 13.8分

充実感を感じる 1,114 10.8 20.3 17.0 12.8 16.1 9.6 10.0 2.8 0.5 - 13.7分

充実感を感じない 687 9.0 15.6 14.7 12.7 18.1 11.4 13.5 4.8 0.4 - 16.1分

2019年度全体（希望） 1,735 7.1 17.2 18.1 13.5 23.7 4.7 8.6 0.3 - 6.7 13.1分

2020年度全体（希望） 1,801 8.2 17.5 18.9 10.6 26.0 4.2 9.3 0.5 - 4.8 12.6分

会社員(契約社員) 265 4.4 7.4 11.0 6.2 40.6 6.3 17.3 1.5 - 5.3 16.7分

派遣社員 172 0.6 4.3 11.1 12.3 31.9 10.3 19.1 1.1 - 9.4 17.9分

パート・アルバイト 1,364 9.9 21.1 21.5 11.2 22.4 3.0 6.5 0.2 - 4.2 11.1分

40-49歳 612 6.2 20.6 21.2 10.6 23.6 2.4 8.6 0.9 - 5.9 12.4分

50-59歳 498 11.0 14.7 18.9 9.5 26.0 4.1 10.3 0.2 - 5.3 12.6分

60-69歳 545 8.4 17.8 17.7 11.2 26.9 6.2 9.1 0.2 - 2.6 12.4分

70-79歳 146 5.8 12.7 14.1 12.3 32.4 4.8 9.6 1.0 - 7.3 14.1分

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 4.1 13.8 15.7 11.8 33.5 6.1 10.2 0.4 - 4.5 13.9分

定年退職経験なし 1,436 9.2 18.4 19.8 10.3 24.0 3.7 9.1 0.5 - 4.9 12.3分

充実感を感じる 1,114 9.2 17.6 19.2 11.0 26.1 3.5 8.4 0.5 - 4.5 12.2分

充実感を感じない 687 6.6 17.2 18.5 9.9 25.8 5.4 10.8 0.5 - 5.4 13.2分

(%)

希

望

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

現

状

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

10.1

18.5

16.1

12.8

16.9

10.3
11.4

3.5

0.5 -

8.2

17.5
18.9

10.6

26.0

4.2

9.3

0.5 -

4.8

0%

10%

20%

30%

2020年度全体（現状）

2020年度全体（希望）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

通勤時間（現状⇔希望）

Q．通勤時間（現状⇔希望）：現在の通勤時間/本来希望している通勤時間（単一回答）

 【現在の通勤時間】全体では、「自宅から10分以内」が18.5%と最も高く、次いで「自宅から30分以内」が16.9%、「自宅から15分以内」が16.1%となっている
平均で14.6分

 【本来希望している通勤時間】全体では、「自宅から30分以内」が26.0%と最も高く、次いで「自宅から15分以内」が18.9%、「自宅から10分以内」が17.5%と
なっている平均で12.6分
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月の手取り収入（現状⇔希望）

 【現在の手取り収入／月額】全体では、「答えたくない」を除くと「5-9万円」が21.6％で最も高く、中央値は14万円、平均値は14.6万円となっている
 【希望の手取り収入／月額】全体では、「答えたくない」を除くと「5-9万円」が15.2％で最も高く、中央値は14万円、平均値は19.4万円となている
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Q．月の手取り収入（現状⇔希望）：現在の1ヶ月あたりの平均的な手取りの月収/希望する1ヶ月あたりの手取りの月収（数値回答）

n=

0-4万円 5-9万円 10-14万円 15-19万円 20-29万円 30万円- 答えたくない 平均値 中央値

2019年度全体（現状） 1,735 4.4 22.5 17.1 9.3 6.8 5.3 34.3 19.5万円 10.0万円

2020年度全体（現状） 1,801 4.3 21.6 16.6 8.9 5.7 1.7 41.3 14.6万円 14.0万円

会社員(契約社員) 265 0.3 2.4 17.4 20.7 15.5 5.7 37.9 22.3万円 19.0万円

派遣社員 172 1.0 6.0 17.5 16.2 20.1 2.4 36.9 20.5万円 19.0万円

パート・アルバイト 1,364 5.5 27.2 16.3 5.6 1.9 0.7 42.5 12.2万円 9.0万円

40-49歳 612 3.9 20.6 16.8 7.5 4.5 0.8 46.0 13.9万円 14.0万円

50-59歳 498 2.7 22.3 14.9 9.8 6.6 1.3 42.4 15.0万円 14.0万円

60-69歳 545 5.4 20.9 17.7 10.3 6.2 2.9 36.7 15.1万円 14.0万円

70-79歳 146 8.1 25.2 17.3 6.3 5.0 2.8 35.3 13.9万円 9.0万円

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 6.6 22.8 17.1 11.6 7.6 4.1 30.2 15.6万円 14.0万円

定年退職経験なし 1,436 3.8 21.2 16.5 8.2 5.2 1.0 44.1 14.3万円 14.0万円

充実感を感じる 1,114 4.7 24.4 16.3 9.4 5.4 1.9 38.0 14.5万円 14.0万円

充実感を感じない 687 3.7 17.0 17.1 8.0 6.2 1.5 46.7 14.9万円 14.0万円

2019年度全体（希望） 1,735 1.5 15.7 14.2 10.4 13.5 10.3 34.3 26.1万円 15.0万円

2020年度全体（希望） 1,801 1.7 15.2 12.9 10.7 13.7 4.6 41.3 19.4万円 14.0万円

会社員(契約社員) 265 0.2 1.6 4.9 10.1 32.4 12.9 37.9 29.2万円 29.0万円

派遣社員 172 - 4.0 3.3 11.1 34.0 10.6 36.9 27.5万円 29.0万円

パート・アルバイト 1,364 2.2 19.2 15.7 10.8 7.5 2.0 42.5 16.2万円 14.0万円

40-49歳 612 1.0 13.4 11.5 11.2 13.7 3.3 46.0 19.6万円 19.0万円

50-59歳 498 1.1 15.0 11.5 9.8 15.8 4.4 42.4 19.9万円 19.0万円

60-69歳 545 2.6 16.0 14.4 11.0 13.4 6.0 36.7 19.4万円 14.0万円

70-79歳 146 3.1 19.9 18.3 10.9 7.8 4.8 35.3 17.0万円 14.0万円

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 3.4 15.3 17.1 10.8 15.0 8.2 30.2 20.0万円 14.0万円

定年退職経験なし 1,436 1.2 15.1 11.8 10.7 13.3 3.5 44.1 19.2万円 14.0万円

充実感を感じる 1,114 2.0 17.6 14.7 9.9 13.0 4.7 38.0 18.8万円 14.0万円

充実感を感じない 687 1.1 11.3 10.0 12.1 14.7 4.1 46.7 20.5万円 19.0万円

(%)

現

状

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

希

望
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形態別
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10.7
13.7
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41.3
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2020年度全体（現状）

2020年度全体（希望）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

平均値：すべてのデータの値をたしてデータの個数で割った値
中央値：すべてのデータを小さい順に並べたとき中央に位置する値



n=

0-4万円 5-9万円 10-14万円 15-19万円 20-29万円 30-39万円 40-49万円 50万円- 答えたくない 平均値 中央値

1,801 1.6 5.3 6.6 5.7 10.7 12.5 8.2 8.0 41.3 34.8万円 29.0万円

会社員(契約社員) 265 0.2 0.5 6.2 9.7 17.2 11.2 9.5 7.7 37.9 36.3万円 29.0万円

派遣社員 172 0.7 1.5 10.4 9.0 18.2 9.6 3.3 10.3 36.9 34.0万円 29.0万円

パート・アルバイト 1,364 2.0 6.7 6.2 4.5 8.5 13.1 8.6 7.9 42.5 34.6万円 39.0万円

40-49歳 612 1.0 3.5 5.2 4.8 8.0 15.9 8.6 6.8 46.0 36.3万円 39.0万円

50-59歳 498 1.4 4.3 6.0 5.5 10.3 11.2 7.8 11.2 42.4 37.3万円 39.0万円

60-69歳 545 2.0 7.4 8.3 7.1 13.0 10.2 8.8 6.5 36.7 32.1万円 29.0万円

70-79歳 146 3.1 8.7 8.3 5.1 14.8 11.1 5.7 7.9 35.3 31.7万円 29.0万円

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 2.9 7.3 7.7 9.4 17.0 9.9 7.9 7.8 30.2 31.7万円 29.0万円

定年退職経験なし 1,436 1.3 4.8 6.3 4.8 9.1 13.2 8.3 8.1 44.1 35.8万円 39.0万円

充実感を感じる 1,114 1.8 5.4 5.1 5.6 11.3 13.9 9.3 9.7 38.0 36.6万円 39.0万円

充実感を感じない 687 1.3 5.2 9.1 6.0 9.7 10.2 6.4 5.5 46.7 31.4万円 29.0万円

(%)
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10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

世帯収入

Q．世帯収入：現在の1ヶ月あたりの平均的な手取りの世帯月収（数値回答）

 【現在の1ヶ月あたりの平均的な手取りの世帯月収】全体では、「答えたくない」を除くと「30-39万円」が12.5%と最も高く、次いで「20-29万円」が10.7%、中
央値は29万円、平均値は34.8万円となっている
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平均値：すべてのデータの値をたしてデータの個数で割った値
中央値：すべてのデータを小さい順に並べたとき中央に位置する値



n=

～45歳まで

働きたい

～50歳まで

働きたい

～55歳まで

働きたい

～60歳まで

働きたい

～65歳まで

働きたい

～70歳まで

働きたい

～75歳まで

働きたい

～80歳まで

働きたい

80歳を超えても

働きたい

1,735 4.4 7.2 7.4 16.2 26.0 20.5 12.7 3.2 2.3

1,801 3.5 8.4 8.3 17.2 25.8 18.9 11.9 3.3 2.6

会社員(契約社員) 265 3.2 1.9 3.9 14.6 35.5 22.6 13.3 2.6 2.5

派遣社員 172 6.5 16.2 13.8 19.4 20.7 11.0 6.1 4.0 2.2

パート・アルバイト 1,364 3.2 8.7 8.4 17.4 24.6 19.1 12.4 3.4 2.7

40-49歳 612 10.4 24.8 11.4 25.9 17.7 4.3 2.2 0.4 2.8

50-59歳 498 - - 15.9 30.3 35.3 13.8 1.6 1.1 2.0

60-69歳 545 - - - - 33.1 44.9 18.7 1.6 1.7

70-79歳 146 - - - - - - 62.7 30.0 7.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 - - - 0.1 20.6 36.5 31.5 9.0 2.4

定年退職経験なし 1,436 4.4 10.6 10.4 21.5 27.1 14.4 7.0 1.9 2.7

充実感を感じる 1,114 3.0 4.6 7.0 18.1 25.7 20.4 13.6 4.2 3.4

充実感を感じない 687 4.4 14.6 10.4 15.7 25.9 16.4 9.2 1.9 1.5

2019年度全体（就労を希望する年齢） 1,735 0.3 1.9 4.7 15.9 29.2 25.1 13.9 4.4 4.6

2020年度全体（就労を希望する年齢） 1,801 0.8 1.9 3.7 14.8 30.2 25.1 14.1 4.6 4.7

会社員(契約社員) 265 0.1 1.0 1.2 10.6 31.8 30.6 16.7 3.5 4.4

派遣社員 172 - 2.9 2.6 14.9 38.0 18.4 10.4 6.8 6.1

パート・アルバイト 1,364 1.0 2.0 4.4 15.6 28.9 24.9 14.1 4.5 4.6

40-49歳 612 2.3 5.7 8.1 26.6 29.9 14.3 4.0 3.1 6.0

50-59歳 498 - - 3.5 20.7 43.8 23.2 3.7 1.0 4.1

60-69歳 545 - - - - 26.1 45.8 22.6 3.0 2.4

70-79歳 146 - - - - - - 60.8 29.0 10.2

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 - - - - 14.1 39.4 33.8 9.7 3.0

定年退職経験なし 1,436 1.0 2.4 4.7 18.5 34.3 21.5 9.1 3.3 5.2

充実感を感じる 1,114 1.0 1.1 4.1 14.9 28.5 25.0 14.3 5.3 5.8

充実感を感じない 687 0.5 3.2 3.1 14.6 33.0 25.3 13.9 3.5 3.0
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5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

就労継続年齢（現在の職場での継続年齢⇔キャリアとしての継続年齢）

Q．就労継続年齢：現在の職場で継続して働きたい年齢/自身のキャリアで就労を希望する年齢（単一回答）

 【現在の職場で継続して働きたい年齢】全体では、「～65歳まで働きたい」が25.8%と最も高く、次いで「～70歳まで働きたい」が18.9%、「～60歳まで働きた
い」が17.2%となっている

 【自身のキャリアで就労を希望する年齢】全体では、「～65歳まで働きたい」が30.2%と最も高く、次いで「～70歳まで働きたい」が25.1%、「～60歳まで働きた
い」が14.8%となっている
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［ デ ー タ 編 ］ 2 - 3

2 - 3 .ミドルシニア／シニアの

仕事探しに関する意識



【お金のため】
【人との

出会い】
【自身の経験を積むため】 【その他目的】

n=

自分の生活

費のため

家族の生活

費のため

貯金をする

ため
趣味のため

交際費のた

め

ローンの支

払いのため

子どもの学

費のため

子どもの習

い事のため

自分の習い

事のため

人との交流・

出会いが欲

しいため

社会経験を

積むため

スキルを身に

つけるため

将来のキャリ

アのため

時間を有効

に使いたいた

め

健康維持の

ため

充実感やや

りがいを得る

ため

その他

2020年度全体（複数回答） 1,801 53.4 42.3 34.6 22.5 14.3 12.5 11.2 4.8 4.1 29.5 12.4 8.6 3.5 34.7 30.7 25.6 1.3

会社員(契約社員) 265 63.9 46.0 26.3 20.0 11.7 15.3 4.7 1.3 1.1 29.7 14.7 10.6 3.5 32.5 33.4 28.1 1.2

派遣社員 172 76.0 36.1 41.6 33.3 17.1 15.9 6.3 0.4 6.9 22.2 14.7 14.6 5.4 27.4 28.0 21.4 4.0

パート・アルバイト 1,364 48.5 42.3 35.3 21.7 14.5 11.6 13.1 6.0 4.3 30.5 11.7 7.4 3.3 36.0 30.5 25.6 0.9

40-49歳 612 58.3 45.8 46.0 22.2 17.4 16.8 20.3 12.3 3.8 27.7 17.8 12.0 8.0 30.9 19.6 21.1 1.4

50-59歳 498 57.3 46.3 35.5 22.5 15.2 15.0 14.3 1.9 4.7 27.9 14.3 10.0 1.7 34.4 22.7 28.8 1.7

60-69歳 545 47.6 39.4 24.8 22.2 10.4 7.4 0.9 - 3.4 31.0 6.4 4.8 1.0 38.2 42.0 25.9 0.5

70-79歳 146 40.9 24.5 20.3 25.1 13.0 5.6 0.3 0.6 5.7 37.4 5.9 3.7 0.4 38.8 61.8 32.1 2.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 46.3 36.5 19.1 25.2 10.4 9.4 1.8 0.2 2.7 31.7 6.1 6.2 1.3 38.0 49.1 29.5 0.6

定年退職経験なし 1,436 55.2 43.7 38.6 21.9 15.3 13.3 13.6 5.9 4.4 29.0 14.0 9.2 4.1 33.9 26.0 24.6 1.4

充実感を感じる 1,114 50.0 43.1 35.8 22.9 15.4 11.4 12.7 6.3 4.1 34.3 13.7 9.1 3.8 37.9 33.9 30.3 1.0

充実感を感じない 687 58.9 40.9 32.6 21.9 12.5 14.4 8.7 2.3 4.0 21.9 10.3 7.7 3.2 29.6 25.4 17.9 1.6

2020年度全体（単一回答） 1,801 30.5 26.1 9.0 3.4 1.2 3.0 2.2 0.6 0.1 3.4 0.8 0.6 0.7 6.7 6.5 4.9 0.4

会社員(契約社員) 265 35.6 28.7 5.1 1.9 1.2 2.2 0.1 - - 2.9 1.7 0.1 1.0 5.2 5.1 7.9 1.2

派遣社員 172 54.7 17.4 4.9 3.9 0.6 2.0 1.1 - - - 0.4 1.5 1.1 4.1 3.1 4.5 0.7

パート・アルバイト 1,364 26.5 26.8 10.3 3.6 1.3 3.3 2.7 0.7 0.2 3.9 0.6 0.5 0.6 7.3 7.2 4.4 0.3

40-49歳 612 31.9 27.9 11.0 2.8 1.3 3.0 4.0 1.6 - 2.9 1.2 0.2 2.1 6.3 0.8 2.6 0.3

50-59歳 498 37.4 27.3 11.4 2.3 0.7 3.8 2.7 - - 2.3 0.5 0.5 - 4.4 3.3 2.8 0.6

60-69歳 545 25.6 26.6 6.0 4.5 1.4 2.4 0.2 - 0.4 4.3 0.5 1.1 - 8.1 10.4 8.4 -

70-79歳 146 19.8 13.3 3.7 5.4 1.3 2.3 - - - 6.0 0.6 0.3 - 10.6 26.1 8.7 2.0

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 22.6 22.7 4.7 4.5 1.0 3.4 0.8 - - 5.2 0.2 1.3 0.1 9.4 15.4 8.3 0.5

定年退職経験なし 1,436 32.6 27.0 10.1 3.1 1.2 2.9 2.5 0.7 0.2 3.0 0.9 0.4 0.9 6.0 4.2 4.0 0.4

充実感を感じる 1,114 25.3 27.9 9.4 3.8 1.0 2.3 2.7 0.9 0.2 3.5 1.1 0.7 1.0 6.8 7.2 6.0 0.3

充実感を感じない 687 38.9 23.3 8.4 2.7 1.5 4.2 1.3 - - 3.2 0.3 0.4 0.3 6.5 5.2 3.1 0.7

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

53.4

42.3

34.6

22.5

14.3
12.5 11.2

4.8 4.1

29.5

12.4
8.6

3.5

34.7

30.7

25.6

1.3

30.5

26.1

9.0

3.4
1.2

3.0 2.2
0.6 0.1

3.4
0.8 0.6 0.7

6.7 6.5
4.9

0.4

0%

20%

40%

60%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

就労目的

Q．就労目的（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「自分の生活費のため」が53.4％で最も高く、「家族の生活費のため」が42.3％、「時間を有効に使いたいため」が34.7％で続く
 【単一回答】全体では、「自分の生活費のため」が30.5％で最も高く、「家族の生活費のため」が26.1％、「貯金をするため」が9.0％で続く
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※各カテゴリ内でにおいて、2020年度
全体（複数回答）で降順ソート



n=

全体（2019年度） 1,735 26.3%

全体（2020年度） 1,801 24.5%

会社員(契約社員) 265 18.3%

派遣社員 172 46.9%

パート・アルバイト 1,364 22.8%

40-49歳 612 31.5%

50-59歳 498 26.8%

60-69歳 545 18.5%

70-79歳 146 9.0%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
365 21.5%

定年退職経験なし 1,436 25.2%

充実感を感じる 1,114 20.9%

充実感を感じない 687 30.2%

直近1年以内

仕事探しの

経験あり

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

11.5

9.4

3.7

22.3

8.8

10.0

11.6

8.1

4.0

8.7

9.6

9.7

8.9

10.4

8.4

6.1

15.3

7.9

10.7

9.2

6.4

3.0

7.9

8.5

6.0

12.3

4.5

6.7

8.4

9.2

6.0

10.8

5.9

4.1

2.0

5.0

7.1

5.2

9.1

73.7

75.5

81.7

53.1

77.2

68.5

73.2

81.5

91.0

78.5

74.8

79.1

69.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

直近1年以内で

仕事探しをして、

転職／再就職した

直近1年以内で

仕事探しを始めて

現在も仕事探しをしている

直近1年以内で

仕事探しを始めたが、

現在は仕事探しをしていない

直近1年以内に

仕事探しをしていない

直近の仕事探し状況

Q．直近の仕事探し状況（単一回答）

 全体では、「直近1年以内に仕事探しをしていない」が75.5%と最も高く、次いで「直近1年以内で仕事探しをして、転職／再就職した」が9.4%、「直近1年以内で
仕事探しを始めて現在も仕事探しをしている」が8.4%となっている
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n=

人柄
環境への適

応力
職歴

コミュニケー

ションスキル

前の職場で

の活躍

専門職種の

知識や経験

業界での知

識や経験

ポテンシャル

（今持って

いるスキルや

知識より、

潜在的な能

力や資質な

ど）

ビジネスマ

ナー

入社への熱

意

トラブル対

応の経験

保有資格

（中小企

業診断士、

TOEIC、行

政書士　な

ど）

特定のスキ

ル（ITスキ

ル、語学力

など）

専門性以

外の職務遂

行能力

人脈
マネジメント

経験

新しい職場

の関係者か

らの紹介

学歴 その他

2019年度全体（複数回答） 1,735 48.8 26.1 20.2 18.2 16.8 15.4 12.8 9.4 6.4 6.9 5.9 4.9 4.9 4.4 5.4 2.5 2.8 3.3 5.2

2020年度全体（複数回答） 1,801 46.4 25.9 21.2 17.1 16.3 15.0 11.9 9.7 8.3 7.7 6.1 5.6 4.7 4.5 3.3 2.8 2.8 2.6 5.5

会社員(契約社員) 265 36.9 26.3 25.8 14.6 14.7 23.9 19.3 13.6 12.0 7.3 8.7 6.3 9.4 5.7 4.3 5.2 4.2 4.2 2.6

派遣社員 172 44.5 31.0 21.0 16.9 18.9 12.8 14.2 15.0 12.1 9.9 3.9 2.2 9.0 5.6 3.5 1.7 0.9 4.5 9.0

パート・アルバイト 1,364 48.5 25.2 20.3 17.6 16.3 13.5 10.1 8.3 7.1 7.5 5.9 5.9 3.3 4.1 3.1 2.5 2.7 2.1 5.6

40-49歳 612 45.8 23.0 18.4 17.8 18.0 9.7 5.6 7.6 6.3 9.2 3.5 4.3 2.6 3.0 4.0 1.2 3.1 2.9 7.0

50-59歳 498 49.2 26.4 19.8 17.3 17.3 14.9 14.5 10.7 8.9 8.2 5.4 7.1 5.6 4.1 2.1 1.6 3.0 2.7 5.4

60-69歳 545 44.8 27.5 25.1 16.1 13.4 18.9 16.1 10.4 9.7 6.7 8.8 6.5 6.2 5.6 3.2 4.7 2.2 2.5 4.1

70-79歳 146 45.7 30.5 23.3 17.0 16.8 22.9 13.7 12.6 9.7 3.7 9.5 2.6 5.7 7.8 4.9 6.9 2.5 1.3 4.6

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 39.9 29.1 31.0 16.9 14.8 25.6 18.6 11.6 9.6 5.6 10.8 6.2 9.0 7.9 3.9 7.8 2.2 3.1 3.3

定年退職経験なし 1,436 48.1 25.1 18.7 17.1 16.7 12.3 10.2 9.2 8.0 8.3 4.9 5.4 3.7 3.6 3.2 1.6 2.9 2.5 6.0

充実感を感じる 1,114 50.7 27.4 21.3 19.4 17.1 16.5 11.7 10.2 9.0 7.9 7.1 6.4 4.6 4.4 3.4 2.4 3.3 2.1 4.3

充実感を感じない 687 39.5 23.4 21.1 13.3 15.0 12.5 12.2 8.9 7.3 7.5 4.6 4.3 5.0 4.6 3.3 3.6 2.0 3.4 7.5

2019年度全体（単一回答） 1,735 32.4 12.1 7.6 5.6 6.9 7.6 4.8 4.6 1.3 2.9 1.1 1.7 1.5 1.5 1.1 0.8 1.0 0.3 5.2

2020年度全体（単一回答） 1,801 28.7 12.1 7.9 6.2 6.2 8.8 4.4 4.7 2.2 4.0 1.0 1.8 1.8 1.0 1.3 0.8 1.4 0.5 5.4

会社員(契約社員) 265 18.4 12.5 9.7 6.0 4.4 14.1 7.8 5.6 4.1 2.9 2.0 1.8 4.0 0.1 0.8 1.5 1.3 0.4 2.6

派遣社員 172 22.1 10.8 7.2 9.0 11.0 5.0 3.6 7.5 3.5 3.4 0.2 - 3.8 1.9 1.5 - - 0.5 9.0

パート・アルバイト 1,364 31.5 12.2 7.6 5.9 5.9 8.2 3.8 4.2 1.6 4.2 1.0 2.0 1.1 1.1 1.3 0.8 1.6 0.5 5.5

40-49歳 612 31.6 12.5 7.8 6.6 8.3 5.3 1.4 4.0 2.1 5.6 0.3 1.8 0.4 0.4 1.7 0.5 1.7 1.1 7.0

50-59歳 498 30.9 8.7 6.3 8.1 6.2 7.6 6.0 5.9 2.2 3.7 0.7 2.1 2.1 1.6 0.7 - 1.5 0.2 5.4

60-69歳 545 24.6 14.5 9.6 4.6 3.9 11.7 5.8 4.1 2.5 3.0 2.1 1.8 2.8 1.0 1.4 1.5 1.1 0.2 3.9

70-79歳 146 23.9 12.5 7.3 4.8 5.8 16.3 5.7 6.0 1.1 1.6 1.5 0.3 2.7 1.7 0.6 2.8 1.0 - 4.4

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 16.4 15.0 12.6 5.3 3.3 15.6 7.6 4.7 2.0 1.7 2.5 1.5 3.5 1.6 0.8 2.6 0.5 - 3.0

定年退職経験なし 1,436 31.8 11.4 6.6 6.5 6.9 7.0 3.5 4.7 2.2 4.5 0.7 1.8 1.4 0.9 1.4 0.4 1.7 0.6 6.0

充実感を感じる 1,114 31.1 12.0 7.0 6.6 5.6 9.8 4.7 4.4 1.8 3.3 1.2 1.9 1.5 0.9 1.3 0.7 1.6 0.4 4.3

充実感を感じない 687 24.8 12.3 9.3 5.6 7.2 7.1 3.8 5.3 2.7 5.0 0.8 1.6 2.3 1.1 1.2 1.1 1.2 0.6 7.3

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

46.4

25.9

21.2
17.1 16.3 15.0

11.9
9.7 8.3 7.7 6.1 5.6 4.7 4.5 3.3 2.8 2.8 2.6

5.5

28.7

12.1
7.9 6.2 6.2

8.8

4.4 4.7
2.2

4.0
1.0 1.8 1.8 1.0 1.3 0.8 1.4 0.5

5.4

0%

20%

40%

60%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

面接時のアピールポイント（仮に採用面接を受けるとしたら評価してもらいたいポイント）

Q．面接時のアピールポイント：評価してもらいたいポイントすべて(複数回答)／最も評価してもらいたいポイントひとつ(単一回答)

 【評価してもらいたいポイントすべて（複数回答）】全体では、「人柄」が46.4%と最も高く、次いで「環境への適応力」が25.9%、「職歴」が21.2%となってい
る

 【最も評価してもらいたいポイントひとつ（単一回答）】全体では、「人柄」が28.7%と最も高く、次いで「環境への適応力」が12.1%、「専門職種の知識や経
験」が8.8%となっている
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※2020年度全体（複数回答）
で降順ソート



n=

現在の業務内容に

物足りなさを感じる

現在の職場からの転職

を積極的に考えている

自分の能力を

もっと活かせる職場は

他にあると思う

仕事探しを始めれば、

すぐに次の職場は

見つかると思う

2019年度全体（複数回答） 1,735 18.4 20.3 16.0 12.8

2020年度全体（複数回答） 1,801 18.4 17.9 15.1 10.8

会社員(契約社員) 265 28.0 17.7 18.8 9.0

派遣社員 172 33.2 44.5 22.4 13.6

パート・アルバイト 1,364 14.7 14.6 13.5 10.8

40-49歳 612 21.3 23.9 18.4 14.6

50-59歳 498 20.0 23.2 14.8 12.3

60-69歳 545 15.8 9.8 12.1 5.7

70-79歳 146 10.6 5.5 14.0 8.8

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 16.9 11.9 15.9 6.6

定年退職経験なし 1,436 18.7 19.5 14.9 11.9

充実感を感じる 1,114 9.8 9.1 11.0 10.8

充実感を感じない 687 32.3 32.3 21.7 10.8

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

18.4
20.3
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10.8
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10%

20%

30%

2019年度全体（複数回答） 2020年度全体（複数回答） 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

転職活動の積極性／自信（Top2一覧）

Q．転職活動の積極性／自信：Top2一覧（単一回答） ※スコアは「とてもあてはまる」＋「ややあてはまる」

 全体では、「現在の業務内容に物足りなさを感じる」が18.4%と最も高く、次いで「現在の職場からの転職を積極的に考えている」が17.9%、「自分の能力をもっ
と活かせる職場は他にあると思う」が15.1%となっている
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【仕事内容】 【職場の雰囲気・環境】 【給与】 【待遇】 【シフト】 【エリア・通いやすさ】 【その他】

n=
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特
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な

い

2019年度全体（絶対条件） 1,735 27.4 21.7 22.9 15.9 4.4 47.7 - - 7.5 - - 6.5 3.1 - 27.5 - 1.1 - - 10.3 - 3.9 3.7 0.1 40.2 - 20.9 18.3 - - - - - 17.9 2.7 1.2 0.4 6.5

2020年度全体（絶対条件） 1,801 32.3 31.8 22.6 16.9 6.4 53.7 17.6 13.9 11.1 10.8 10.0 6.7 3.7 50.4 33.6 30.6 2.0 48.6 18.4 11.1 10.7 6.2 4.5 0.1 47.2 40.1 21.0 19.4 3.9 64.1 23.5 15.5 0.3 38.1 6.0 3.0 1.3 4.5

会社員(契約社員) 265 30.4 41.6 23.6 15.9 9.3 55.0 19.6 8.3 15.2 1.4 13.3 8.0 3.9 58.4 38.6 34.0 1.3 60.9 2.0 12.5 15.2 4.9 7.3 - 26.6 47.7 10.3 21.9 3.2 62.1 18.5 21.2 - 52.6 8.5 3.4 0.1 3.5

派遣社員 172 39.3 32.5 32.3 13.0 8.2 61.9 28.8 9.6 9.8 0.9 8.0 8.1 5.6 61.0 44.1 34.6 5.5 57.6 6.5 20.4 27.1 5.6 6.3 - 33.3 55.4 8.2 14.6 4.6 57.3 20.5 30.1 0.4 38.2 8.0 4.5 3.0 3.3

パート・アルバイト 1,364 31.8 29.8 21.2 17.6 5.6 52.4 15.8 15.5 10.4 13.9 9.7 6.3 3.4 47.5 31.3 29.4 1.7 45.1 23.1 9.7 7.7 6.5 3.7 0.1 52.9 36.7 24.7 19.6 4.0 65.4 24.9 12.5 0.4 35.2 5.2 2.8 1.3 4.9

40-49歳 612 40.4 25.9 22.0 17.8 8.4 43.8 16.2 21.7 11.4 26.6 8.6 7.7 5.1 51.1 38.0 37.3 2.3 51.3 21.1 14.6 15.5 8.5 4.6 0.2 56.0 37.2 18.4 24.5 3.8 65.1 24.0 15.5 0.6 33.8 8.9 3.7 0.8 2.3

50-59歳 498 32.5 32.6 28.9 14.2 5.7 57.3 19.2 16.0 11.6 5.9 10.2 9.9 5.7 57.7 39.8 37.7 2.7 53.9 23.0 12.8 15.2 6.8 6.9 - 47.6 50.6 20.3 16.4 2.9 61.1 27.9 17.0 0.1 42.4 3.6 3.6 1.8 5.8

60-69歳 545 25.4 35.1 18.8 18.8 5.3 58.0 19.3 5.8 10.6 0.4 10.8 3.4 0.3 45.2 25.0 20.3 1.2 43.4 13.5 6.6 3.2 4.1 2.7 - 39.8 35.3 22.2 18.0 4.9 67.1 20.3 13.7 0.2 37.9 4.6 1.7 1.3 4.8

70-79歳 146 23.5 41.1 18.1 15.3 5.0 66.5 11.8 4.1 9.5 - 12.8 4.4 3.1 41.6 25.8 16.6 1.9 38.7 9.6 7.7 2.7 2.4 2.7 0.5 36.7 34.3 29.5 13.5 4.1 59.3 18.5 16.9 0.2 41.6 6.8 3.0 1.7 8.5

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 23.9 39.9 19.1 19.8 5.8 55.8 15.6 2.7 11.5 - 14.4 2.2 1.5 46.5 25.8 18.7 1.4 43.3 9.5 7.8 3.1 3.4 2.6 0.2 32.4 34.2 23.9 18.5 5.0 59.2 22.1 15.3 - 36.5 6.0 2.1 0.8 7.1

定年退職経験なし 1,436 34.5 29.7 23.5 16.2 6.6 53.2 18.1 16.7 10.9 13.6 8.9 7.9 4.2 51.4 35.6 33.6 2.2 50.0 20.7 11.9 12.6 6.9 5.0 0.1 51.0 41.6 20.2 19.7 3.6 65.4 23.9 15.5 0.4 38.5 6.0 3.3 1.4 3.9

充実感を感じる 1,114 33.0 33.7 25.8 14.8 6.6 57.2 15.1 14.5 12.4 12.7 10.9 7.0 4.1 48.8 30.6 27.7 1.6 47.8 22.1 11.2 7.1 6.6 4.9 0.1 48.7 40.6 21.3 19.1 3.9 66.0 23.2 15.2 0.4 40.1 5.4 2.8 1.6 4.1

充実感を感じない 687 31.2 28.7 17.4 20.3 6.1 48.0 21.7 13.0 8.9 7.7 8.7 6.3 3.0 53.0 38.4 35.2 2.7 49.9 12.5 10.9 16.5 5.5 4.0 0.1 44.8 39.3 20.5 20.0 4.0 61.1 24.0 16.0 0.2 34.8 7.0 3.4 0.8 5.2

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

27.4

21.7 22.9

15.9

4.4

47.7

- -

7.5

- -

6.5
3.1

-

27.5

- 1.1 - -

10.3

-

3.9 3.7
0.1

40.2

-

20.9 18.3

- - - - -

17.9

2.7 1.2 0.4

6.5

32.3 31.8

22.6

16.9

6.4

53.7

17.6
13.9

11.1 10.8
10.0

6.7
3.7

50.4

33.6
30.6

2.0

48.6

18.4

11.1
10.7

6.2 4.5

0.1

47.2

40.1

21.0
19.4

3.9

64.1

23.5

15.5

0.3

38.1

6.0
3.0 1.3

4.5

0%

20%

40%

60%

80%

2019年度全体（絶対条件）

2020年度全体（絶対条件）

定年退職経験あり(現非正規就労)

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

仕事探しの重視条件（絶対条件）

Q．仕事探しの重視条件：絶対に無くてはならないこと（絶対条件）（複数回答）

 全体では、「自宅から近いこと」が64.1％で最も高く、「年齢に関係なく活躍できる」が53.7％、「交通費が支給されること」が50.4％で続く

45

※各カテゴリ内でにおいて、2020年
度全体で降順ソート



【仕事内容】 【職場の雰囲気・環境】 【給与】 【待遇】 【シフト】 【エリア・通いやすさ】 【その他】

n=

楽

な

仕

事

で

あ

る

専

門

ス

キ

ル

が

身

に

つ

く

未

経

験

で

も

で

き

る

仕

事

で

あ

る

希

望

の

職

種

で

あ

る

経

験

を

活

か

せ

る

お

し

ゃ

れ

な

職

場

、

イ

メ

ー

ジ

の

い

い

企

業

設

備

が

充

実

し

て

い

る

無

駄

な

コ

ミ

ュ
ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

少

な

い

職

場

家

事

へ

の

理

解

が

あ

る

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー
シ

ョ

ン

が

活

発

な

職

場

年

齢

に

関

係

な

く

活

躍

で

き

る

介

護

へ

の

理

解

が

あ

る

子

育

て

へ

の

理

解

が

あ

る

給

与

が

高

い

日

払

い

週

払

い

が

あ

る

昇

給

が

あ

る

交

通

費

が

支

給

さ

れ

る

こ

と

ま

か

な

い

、

社

割

販

売

、

社

員

寮

な

ど

が

あ

る

資

格

取

得

の

支

援

を

し

て

い

る

正

社

員

登

用

の

制

度

が

あ

る

託

児

所

あ

り

研

修

・

フ

ォ

ロ

ー

の

手

厚

さ

有

休

取

得

な

ど

労

務

管

理

が

し

っ

か

り

し

て

い

る

こ

と

扶

養

の

範

囲

内

で

働

け

る

こ

と

残

業

な

し

短

時

間

・

少

日

数

で

い

い

シ

フ

ト

の

融

通

が

き

く

短

期

で

働

け

る

長

期

で

働

け

る

駅

か

ら

近

い

こ

と

車

・

バ

イ

ク

で

の

通

勤

が

可

能

で

あ

る

こ

と

学

校

か

ら

近

い

こ

と

自

宅

か

ら

近

い

こ

と

成

長

性

の

高

い

企

業

将

来

の

求

職

活

動

に

役

立

つ

安

定

性

の

高

い

企

業

そ

の

他

重

視

す

る

条

件

は

な

い

／

特

に

な

い

2019年度全体（あったらよい条件） 1,735 15.3 10.0 8.1 7.0 7.6 13.8 11.0 - - - 8.7 6.8 - 19.0 11.6 - - 17.1 9.9 - 10.5 8.1 - - 14.1 8.4 8.8 - - - - - - 6.6 7.8 8.4 0.2 14.6

2020年度全体（あったらよい条件） 1,801 16.4 12.5 8.2 5.7 5.3 15.1 12.3 9.7 8.0 8.0 7.4 7.2 6.7 17.2 15.7 13.4 8.8 19.1 12.4 11.7 11.6 11.2 6.2 5.5 17.5 9.0 8.2 7.8 7.3 12.0 9.6 9.4 8.5 11.3 9.3 8.7 0.3 16.0

会社員(契約社員) 265 16.0 10.5 6.6 5.8 5.8 14.3 13.1 9.7 8.0 8.9 8.9 8.3 7.8 16.4 14.7 17.9 5.7 16.2 11.7 10.6 11.2 12.9 6.2 9.5 15.5 8.4 13.1 7.2 7.4 15.7 12.0 6.6 10.4 12.1 8.4 7.7 0.4 13.8

派遣社員 172 17.7 12.6 12.8 5.3 5.4 11.2 17.2 14.3 7.2 7.6 6.3 4.9 5.6 18.9 13.4 17.8 11.1 23.7 8.8 13.0 3.5 11.2 6.5 2.1 11.3 11.0 9.0 7.1 8.7 15.2 5.8 4.6 11.8 12.5 9.1 6.0 1.1 15.1

パート・アルバイト 1,364 16.3 12.9 7.9 5.7 5.2 15.7 11.5 9.1 8.1 7.9 7.3 7.3 6.6 17.2 16.3 12.0 9.1 19.2 13.1 11.7 12.6 10.8 6.2 5.2 18.6 8.8 7.2 8.0 7.1 10.9 9.6 10.5 7.7 11.0 9.5 9.3 0.1 16.6

40-49歳 612 16.4 8.3 6.3 2.8 3.8 14.9 10.6 8.7 6.7 8.6 6.6 5.2 5.0 18.8 15.1 10.4 11.7 23.4 13.5 12.4 12.5 10.3 5.8 3.8 16.9 7.7 6.1 8.4 5.7 10.6 8.5 8.2 8.7 10.5 7.9 10.7 - 14.8

50-59歳 498 19.5 16.8 9.5 6.5 5.2 17.8 13.5 10.3 11.1 9.1 7.9 9.6 8.1 13.8 18.9 14.2 6.2 20.2 16.1 13.1 14.1 13.2 5.0 7.9 18.5 9.8 9.1 9.7 4.8 14.7 9.4 12.0 8.2 12.1 12.1 7.4 0.4 16.7

60-69歳 545 14.1 13.9 8.2 7.1 6.6 14.5 13.3 10.1 7.3 6.8 7.7 7.5 7.9 18.9 14.7 15.4 8.6 15.8 9.2 10.2 10.0 10.9 6.5 5.2 18.6 9.9 8.5 5.8 10.4 10.9 9.8 9.6 7.5 10.5 9.0 8.3 0.3 15.5

70-79歳 146 14.4 10.7 11.3 9.8 6.6 8.6 11.4 9.7 5.2 6.8 8.3 6.1 4.1 16.5 11.6 15.7 6.3 9.9 7.6 9.1 4.8 9.1 10.4 5.6 12.0 7.9 13.2 5.9 10.3 12.9 13.9 4.5 11.8 14.4 7.2 6.9 0.5 21.1

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 15.0 13.5 8.2 8.1 7.1 14.2 14.0 9.9 5.0 7.0 8.9 6.5 7.5 18.5 14.3 15.4 7.4 13.0 9.6 9.7 7.4 10.1 8.0 5.8 16.7 10.4 10.3 6.4 9.6 12.4 10.7 7.1 10.6 10.2 9.4 8.6 0.4 17.0

定年退職経験なし 1,436 16.7 12.3 8.1 5.1 4.8 15.3 11.8 9.6 8.7 8.3 7.0 7.4 6.5 16.9 16.1 12.9 9.1 20.7 13.2 12.2 12.6 11.4 5.7 5.4 17.7 8.6 7.7 8.1 6.7 11.9 9.3 9.9 7.9 11.6 9.3 8.8 0.2 15.8

充実感を感じる 1,114 16.6 13.7 7.1 5.7 5.7 14.7 13.0 8.9 8.5 8.3 7.3 8.4 6.7 17.5 17.0 12.5 9.5 19.6 12.0 12.7 11.2 11.7 6.0 6.3 17.0 9.6 7.6 8.2 6.9 11.5 11.0 9.6 8.3 12.3 10.5 8.5 0.3 15.2

充実感を感じない 687 16.1 10.7 9.9 5.7 4.6 15.7 11.1 10.8 7.1 7.6 7.6 5.2 6.6 16.9 13.8 14.7 7.7 18.4 13.1 10.0 12.1 10.3 6.4 4.2 18.3 7.9 9.2 7.1 7.9 12.9 7.3 8.9 8.7 9.6 7.4 9.2 0.1 17.4

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

15.3

10.0

8.1

7.0

7.6

13.8

11.0

- - -

8.7

6.8

-

19.0

11.6

- -

17.1

9.9

-

10.5

8.1

- -

14.1

8.4
8.8

- - - - - -

6.6

7.8
8.4

0.2

14.6

16.4

12.5

8.2

5.7
5.3

15.1

12.3

9.7

8.0 8.0

7.4

7.2

6.7

17.2

15.7

13.4

8.8

19.1

12.4
11.7 11.6

11.2

6.2 5.5

17.5

9.0
8.2

7.8
7.3

12.0

9.6

9.4
8.5

11.3

9.3 8.7

0.3

16.0

0%

5%

10%

15%

20%

2019年度全体（あったらよい条件）

2020年度全体（あったらよい条件）

定年退職経験あり(現非正規就労)

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

仕事探しの重視条件（あったら良いが、必須ではないこと）

Q．仕事探しの重視条件：あったら良いが、必須ではないこと（複数回答）

 全体では、「まかない、社割販売、社員寮などがある」が19.1％で最も高く、「残業なし」17.5％、「給与が高い」が17.2％で続く
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※各カテゴリ内でにおいて、2020年
度全体で降順ソート



【面接まで】 【面接時】 【面接後】 【その他】

n=

応募後にすぐ

に企業から連

絡がきた

応募から面接

までの案内が

丁寧だった

時給やシフト

の融通などの

勤務条件につ

いて詳細を教

えてくれた

採用担当者

が話しやすい

雰囲気だった

自分の要望を

しっかり聞き

出してくれた

仕事内容の

詳細が知れて

働くイメージが

沸いた

どんな人が働

いているか知

れて安心でき

た

職場がきれい

で清潔感が

あった

仕事のやりが

いや魅力につ

いて話してくれ

た

社割やまかな

い等、求人情

報には載って

いない生の情

報を知ること

ができた

すぐに合否通

知の連絡がき

た

初回の勤務

日を決めてく

れた

入社までの案

内が丁寧だっ

た

その他

決め手となっ

たきっかけや

要因はない

2020年度全体（複数回答） 1,801 35.8 14.1 23.2 19.2 17.1 11.8 9.1 6.8 4.6 1.4 32.0 16.4 9.8 4.9 24.9

会社員(契約社員) 265 31.3 18.2 14.3 24.0 9.8 14.2 9.7 6.7 6.4 1.1 34.7 11.8 12.3 4.0 28.7

派遣社員 172 38.4 14.2 19.4 12.0 8.4 15.0 3.5 6.8 2.0 4.1 28.4 20.9 14.8 2.4 30.6

パート・アルバイト 1,364 36.3 13.3 25.4 19.2 19.7 10.9 9.7 6.9 4.6 1.1 32.0 16.7 8.7 5.4 23.4

40-49歳 612 33.3 13.8 25.6 19.4 16.9 9.6 7.7 5.4 3.7 1.4 29.3 14.4 8.8 3.0 29.2

50-59歳 498 39.0 15.0 23.2 18.3 17.3 12.4 8.5 7.9 5.5 1.8 33.5 20.7 10.8 6.9 22.6

60-69歳 545 36.0 14.3 22.7 20.0 16.5 13.1 11.2 8.3 4.5 1.0 34.4 14.1 9.9 4.6 21.6

70-79歳 146 34.1 12.1 15.0 18.7 20.2 14.3 9.5 3.7 6.4 1.2 29.7 18.5 10.3 7.2 27.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 32.7 15.6 17.9 20.4 14.8 14.2 13.2 5.4 6.1 0.9 34.7 12.6 12.6 6.0 25.9

定年退職経験なし 1,436 36.5 13.7 24.5 18.9 17.7 11.2 8.1 7.2 4.3 1.5 31.4 17.4 9.1 4.6 24.6

充実感を感じる 1,114 39.2 16.4 26.6 22.5 20.8 15.1 10.8 8.4 6.1 1.5 33.7 17.7 11.5 5.6 19.1

充実感を感じない 687 30.2 10.4 17.7 13.9 11.2 6.5 6.3 4.2 2.3 1.3 29.4 14.3 7.2 3.7 34.2

2020年度全体（単一回答） 1,801 11.9 3.0 9.7 6.1 7.7 5.7 3.1 1.1 1.4 0.1 14.5 4.2 1.7 4.8 24.9

会社員(契約社員) 265 11.8 2.9 4.2 9.4 2.3 7.8 3.1 1.0 2.3 - 16.8 2.4 3.5 3.9 28.7

派遣社員 172 17.2 4.1 10.4 3.9 2.8 5.5 1.4 0.2 1.3 - 15.2 3.2 2.0 2.4 30.6

パート・アルバイト 1,364 11.3 2.9 10.6 5.8 9.4 5.3 3.3 1.2 1.3 0.2 14.0 4.7 1.4 5.3 23.4

40-49歳 612 12.0 3.1 12.4 7.1 8.8 4.4 2.4 0.3 1.2 - 12.5 2.1 1.4 3.0 29.2

50-59歳 498 12.5 2.9 9.5 6.5 5.8 5.1 2.9 0.8 1.3 - 16.1 5.6 1.6 6.9 22.6

60-69歳 545 11.8 3.2 8.0 4.9 8.1 7.8 3.9 2.2 1.6 0.3 15.6 4.5 1.9 4.6 21.6

70-79歳 146 10.0 2.5 5.3 5.0 8.0 5.5 3.7 1.0 2.2 0.2 13.4 6.9 2.8 6.3 27.3

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 9.8 3.8 6.2 4.9 4.8 8.8 5.6 0.8 2.2 - 15.3 3.4 3.0 5.6 25.9

定年退職経験なし 1,436 12.5 2.8 10.5 6.4 8.4 4.9 2.5 1.2 1.2 0.2 14.3 4.4 1.4 4.6 24.6

充実感を感じる 1,114 12.3 3.3 10.9 6.5 9.1 7.0 2.9 1.4 1.8 0.2 13.9 4.3 1.8 5.6 19.1

充実感を感じない 687 11.3 2.5 7.7 5.4 5.5 3.5 3.4 0.6 0.8 - 15.6 4.1 1.7 3.6 34.2

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

35.8

14.1

23.2

19.2
17.1

11.8
9.1

6.8
4.6

1.4

32.0

16.4

9.8

4.9

24.9

11.9

3.0

9.7

6.1
7.7

5.7
3.1

1.1 1.4
0.1

14.5

4.2
1.7

4.8

24.9

0%

10%

20%

30%

40%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

現職場応募の決め手

Q．現職場応募の決め手（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「応募後にすぐに企業から連絡がきた」が35.8%と最も高く、次いで「すぐに合否通知の連絡がきた」が32.0%、「時給やシフトの融通な
どの勤務条件について詳細を教えてくれた」が23.2%となっている

 【単一回答】全体では、「すぐに合否通知の連絡がきた」が14.5%と最も高く、次いでが「応募後にすぐに企業から連絡がきた」11.9%、「時給やシフトの融通な
どの勤務条件について詳細を教えてくれた」が9.7%となっている
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※各カテゴリ内でにおいて、2020年度全体
（複数回答）で降順ソート



n=

職

場

の

人

間

関

係

職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

う

か

仲

間

と

楽

し

く

仕

事

が

で

き

る

か

上

司

の

人

柄

異

な

る

世

代

の

人

と

の

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

う

ま

く

い

く

か

従

業

員

の

年

齢

層

急

な

休

み

に

対

応

し

て

く

れ

る

か

シ

フ

ト

の

融

通

が

き

く

か 家

事

と

両

立

で

き

る

か

子

育

て

と

両

立

で

き

る

か 介

護

と

両

立

で

き

る

か

仕

事

が

き

つ

く

な

い

か

責

任

が

重

く

な

い

か

仕

事

が

好

き

に

な

れ

る

か 仕

事

を

覚

え

ら

れ

る

か

自

分

が

頑

張

れ

る

か

期

待

に

応

え

る

こ

と

が

で

き

る

か

今

ま

で

に

経

験

の

な

い

仕

事

ば

か

り

さ

せ

ら

れ

な

い

か

I

T

関

連

の

技

術

で

不

利

に

な

ら

な

い

か

言

葉

遣

い

は

大

丈

夫

か

有

休

取

得

な

ど

労

務

管

理

が

し

っ

か

り

し

て

い

る

か

募

集

時

に

明

記

さ

れ

て

い

た

条

件

と

実

際

の

労

働

が

合

っ

て

い

る

か

や

め

に

く

く

な

い

か

そ

の

他

不

安

に

感

じ

る

こ

と

は

な

い

2019年度全体（複数回答） 1,735 60.1 - - 30.8 - 26.3 38.0 35.3 16.6 6.6 5.9 - 26.4 - 39.6 - - - 4.1 - - 21.7 - 0.3 9.3

2020年度全体（複数回答） 1,801 55.2 38.7 29.6 28.0 16.5 15.9 39.2 36.0 22.6 10.1 6.9 35.1 26.6 22.7 36.9 26.9 18.8 11.4 6.8 4.0 32.4 28.5 14.6 0.3 10.2

会社員(契約社員) 265 53.5 38.1 26.2 27.8 15.7 14.5 34.7 20.0 17.9 5.0 5.9 34.9 24.0 21.9 30.7 24.3 25.5 13.7 7.3 2.5 41.3 26.7 9.6 0.1 12.7

派遣社員 172 61.7 48.0 22.3 28.9 18.8 20.9 26.6 25.9 12.5 2.3 5.2 46.0 26.8 24.3 45.8 38.8 20.7 16.3 1.8 4.2 31.5 33.2 17.4 1.3 6.6

パート・アルバイト 1,364 54.7 37.7 31.1 28.0 16.4 15.5 41.7 40.3 24.8 12.0 7.2 33.7 27.0 22.7 37.0 25.9 17.3 10.4 7.3 4.3 30.7 28.3 15.2 0.3 10.2

40-49歳 612 59.2 41.9 33.9 33.2 19.7 14.6 46.6 46.4 32.1 24.6 5.8 38.7 32.5 21.6 45.0 33.5 19.2 13.0 8.7 6.1 32.4 31.5 20.8 - 6.3

50-59歳 498 61.8 41.0 32.6 31.2 16.4 20.0 40.9 32.2 24.2 5.0 10.8 31.5 23.3 28.6 41.3 24.3 19.9 12.8 8.0 4.5 37.9 31.4 13.2 0.9 9.6

60-69歳 545 50.5 35.8 24.6 22.8 14.4 15.1 32.6 29.4 13.1 0.8 5.3 36.1 26.4 20.0 29.9 24.0 17.3 9.7 4.8 1.6 29.3 25.7 11.3 - 11.9

70-79歳 146 32.8 28.5 19.6 15.3 11.7 10.3 27.3 29.4 12.3 0.9 3.5 28.3 13.1 17.6 13.7 18.7 19.2 6.9 2.0 2.0 24.7 17.0 5.7 0.8 22.4

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 44.1 33.0 23.1 20.3 13.8 11.4 31.5 28.4 7.9 0.8 5.2 30.2 21.7 18.9 22.1 18.6 18.6 9.9 2.9 2.0 30.5 21.7 9.9 0.3 15.8

定年退職経験なし 1,436 58.0 40.2 31.2 30.0 17.2 17.1 41.2 37.9 26.3 12.4 7.3 36.3 27.8 23.7 40.6 29.0 18.8 11.8 7.8 4.5 32.8 30.2 15.8 0.3 8.8

充実感を感じる 1,114 53.9 39.8 29.8 26.7 15.8 15.3 39.1 36.6 23.9 11.3 6.9 32.3 26.0 22.3 38.3 26.0 19.8 11.6 6.9 3.9 29.9 27.9 13.9 0.5 10.7

充実感を感じない 687 57.2 37.0 29.2 30.2 17.7 16.9 39.4 35.0 20.4 8.0 6.8 39.6 27.5 23.4 34.7 28.4 17.2 11.1 6.6 4.2 36.3 29.5 15.8 0.1 9.4

2019年度全体（単一回答） 1,735 30.7 - - 2.4 - 2.2 6.8 7.0 2.1 1.2 1.3 - 3.4 - 9.0 - - - 0.6 - - 4.1 - 0.2 9.3

2020年度全体（単一回答） 1,801 23.1 7.4 4.1 1.4 1.2 0.7 6.2 7.2 1.9 1.8 0.8 4.9 3.3 3.4 5.6 4.9 2.4 0.5 0.8 0.1 3.6 3.5 0.8 0.2 10.2

会社員(契約社員) 265 21.8 7.3 2.9 1.6 1.4 0.3 3.6 2.9 2.0 1.9 0.7 4.6 4.0 3.8 6.1 4.2 4.1 0.9 0.4 - 7.2 5.1 0.5 0.1 12.7

派遣社員 172 23.9 11.0 0.8 1.1 3.1 - 0.3 6.1 1.7 1.3 0.3 7.7 1.7 1.9 7.4 14.1 3.1 0.3 0.6 - 2.3 4.2 0.4 0.2 6.6

パート・アルバイト 1,364 23.3 6.9 4.7 1.4 0.9 0.9 7.4 8.2 1.9 1.9 0.9 4.6 3.4 3.5 5.3 3.8 2.0 0.4 0.9 0.1 3.1 3.1 0.9 0.2 10.2

40-49歳 612 21.2 6.1 4.2 0.6 0.7 - 9.2 10.5 2.5 5.0 1.1 5.3 4.0 1.5 5.5 7.0 1.9 0.5 1.6 - 2.3 2.3 0.7 - 6.3

50-59歳 498 31.2 8.2 3.4 2.3 2.1 0.4 4.7 4.2 1.3 0.4 0.6 3.6 2.3 5.0 6.8 2.4 1.7 0.1 0.8 - 3.4 4.1 0.7 0.6 9.6

60-69歳 545 21.0 7.8 4.7 1.7 0.8 1.4 4.3 6.4 1.5 - 0.7 5.3 3.8 3.9 5.7 4.8 2.9 0.5 0.2 0.3 5.2 4.4 1.0 - 11.9

70-79歳 146 11.5 8.3 3.1 0.6 1.8 2.2 5.6 7.1 3.1 - 0.7 5.6 2.1 3.9 2.0 4.6 5.3 1.0 0.3 0.3 4.5 2.8 0.6 0.7 22.4

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 18.4 7.0 4.9 1.5 1.6 0.5 3.6 4.9 1.2 - 1.0 5.3 2.8 4.9 4.9 4.2 4.2 0.5 0.4 0.5 6.3 4.5 1.0 0.2 15.8

定年退職経験なし 1,436 24.3 7.5 3.8 1.4 1.1 0.8 6.8 7.8 2.1 2.3 0.7 4.8 3.4 3.0 5.8 5.0 2.0 0.5 0.9 - 3.0 3.2 0.7 0.2 8.8

充実感を感じる 1,114 21.7 7.2 4.1 1.2 1.3 0.7 6.1 8.4 2.0 2.4 0.6 3.7 3.0 4.0 6.4 3.8 2.7 0.7 0.9 0.2 3.8 3.5 0.9 0.3 10.7

充実感を感じない 687 25.4 7.6 4.1 1.7 1.0 0.8 6.3 5.4 1.8 0.9 1.1 6.8 3.8 2.5 4.4 6.7 2.0 0.1 0.6 - 3.5 3.5 0.6 0.1 9.4

(%)

【その他】【働く人・環境に対する不安】
【シフトに対する

不安】

【仕事以外のこととの

両立に対する不安】
【仕事内容に対する不安】 【自分のスキルに対する不安】 【勤務条件に対する不安】

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

55.2

38.7

29.6
28.0

16.5 15.9

39.2
36.0

22.6

10.1
6.9

35.1

26.6

22.7

36.9

26.9

18.8

11.4

6.8
4.0

32.4

28.5

14.6

0.3

10.2

23.1

7.4
4.1

1.4 1.2 0.7

6.2 7.2

1.9 1.8 0.8

4.9
3.3 3.4

5.6 4.9
2.4

0.5 0.8 0.1
3.6 3.5

0.8 0.2

10.2

0%

20%

40%

60%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

新しく仕事を始める際に不安に感じること

Q．新しく仕事を始める際に不安に感じること（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「職場の人間関係」が55.2%と最も高く、次いで「急な休みに対応してくれるか」が39.2%、「仕事を覚えられるか」が36.9%が続く
 【単一回答】全体では、「職場の人間関係」が23.1%と最も高く、次いでが「職場の雰囲気が自分に合うか」7.4%、「シフトの融通がきくか」が7.2%が続く
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［ デ ー タ 編 ］ 2 - 4

2 - 4 .現在の職場への意識



n=

現在の職場で

長く働きたいと思える

現在の仕事に

前向きに取り組める

現在の職場に

満足している

現在の仕事に

充実感を感じる

現在の職場を

家族や友人に

薦めたいと思える

2020年度全体（複数回答） 1,801 78.4 74.4 70.5 61.8 39.1

会社員(契約社員) 265 73.8 70.5 64.7 53.8 29.2

派遣社員 172 57.2 61.7 52.1 51.3 34.6

パート・アルバイト 1,364 82.0 76.7 74.0 64.7 41.6

40-49歳 612 77.2 72.1 68.0 60.1 36.8

50-59歳 498 77.4 72.6 67.8 60.8 39.8

60-69歳 545 78.7 76.1 72.9 61.7 39.6

70-79歳 146 85.7 83.8 81.9 73.3 44.8

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 75.8 74.7 72.0 61.0 44.9

定年退職経験なし 1,436 79.1 74.3 70.2 62.1 37.7

充実感を感じる 1,114 94.0 97.5 92.3 100.0 59.3

充実感を感じない 687 53.1 36.9 35.2 - 6.5

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

78.4
74.4

70.5

61.8

39.1

0%

20%

40%

60%

80%

100% 2020年度全体（複数回答） 定年退職経験あり(現非正規就労)

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

現職場の意識（Top2一覧）

Q．現職場の意識：Top2一覧（単一回答） ※スコアは「そう思う」＋「どちらかといえばそう思う」

 全体では「現在の職場で長く働きたいと思える」が78.4％で最も高く、「現在の仕事に前向きに取り組める」が74.4％、「現在の職場に満足している」が70.5％で
続く
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n=

仲間と楽し

く仕事がで

きたとき

仕事の成果

を褒められ

たとき

一緒に働く

人から感謝

の言葉をも

らったとき

給料が上

がったとき

お客様や取

引先の人か

ら感謝の言

葉をもらった

とき

得意なこと

が活かせた

とき

目標を達成

できたとき

自分の成長

を感じたとき

様々な仕事

を経験でき

たとき

社会的意

義を感じら

れたとき

チームで仕

事をやり遂

げたとき

裁量や権限

を与えてもら

えたとき

尊敬できる

人と一緒に

仕事ができ

たとき

後輩の成長

を感じたとき

あこがれの

職場や環境

で働いてい

ると感じたと

き

その他
やりがいはな

い

2019年度全体（複数回答） 1,735 37.6 26.1 - 21.4 - 20.7 15.8 16.3 14.1 8.1 10.8 5.7 5.7 4.6 - 0.8 12.6

2020年度全体（複数回答） 1,801 35.0 29.8 29.3 26.7 24.7 21.0 16.9 15.0 11.9 10.2 9.7 6.3 4.7 3.3 2.4 0.4 13.3

会社員(契約社員) 265 26.8 32.3 25.6 26.2 24.8 25.2 22.9 14.3 15.7 13.9 12.2 7.3 5.5 5.0 4.4 0.9 13.2

派遣社員 172 31.9 36.3 28.9 26.5 25.9 19.1 13.2 19.9 12.2 6.7 8.1 5.7 2.0 2.4 3.4 0.2 16.4

パート・アルバイト 1,364 37.0 28.5 30.1 26.8 24.6 20.4 16.2 14.5 11.2 9.9 9.5 6.2 4.9 3.0 1.9 0.3 12.9

40-49歳 612 35.5 34.5 28.7 32.1 26.8 16.6 18.3 19.8 13.0 6.6 10.2 8.5 7.5 4.7 4.3 0.1 16.4

50-59歳 498 34.1 31.3 32.0 31.0 23.7 22.4 19.1 16.2 8.0 8.9 11.5 6.4 3.1 1.8 1.4 0.3 13.3

60-69歳 545 34.9 25.4 28.0 20.6 22.9 23.2 14.6 10.1 14.1 14.5 7.9 3.7 3.4 2.6 1.4 0.6 10.7

70-79歳 146 36.5 21.9 27.4 11.9 26.9 25.9 12.3 9.2 12.8 13.8 8.8 6.3 2.7 4.5 2.2 1.3 9.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 33.5 23.5 23.3 15.1 24.1 28.2 16.6 9.8 14.6 15.7 9.2 4.7 2.4 3.3 2.4 1.1 10.7

定年退職経験なし 1,436 35.4 31.4 30.8 29.6 24.9 19.1 17.0 16.3 11.2 8.8 9.9 6.7 5.3 3.2 2.4 0.2 13.9

充実感を感じる 1,114 39.8 33.0 33.0 27.3 29.4 23.6 18.8 17.4 13.3 12.6 11.3 7.7 5.0 4.5 2.4 0.3 5.9

充実感を感じない 687 27.2 24.6 23.3 25.6 17.2 16.8 13.9 11.2 9.8 6.3 7.2 4.0 4.1 1.3 2.5 0.5 25.3

2019年度全体（単一回答） 1,735 16.3 9.7 - 10.1 - 6.7 4.7 4.9 4.5 2.9 2.4 0.7 0.9 0.6 - 0.6 12.6

2020年度全体（単一回答） 1,801 13.5 11.6 10.6 10.5 11.7 7.0 5.5 4.1 3.0 3.6 2.2 1.2 0.6 0.5 0.7 0.4 13.3

会社員(契約社員) 265 10.6 13.5 3.7 8.8 13.1 8.4 10.1 4.0 2.8 6.0 3.5 0.4 0.2 - 0.8 0.9 13.2

派遣社員 172 9.9 14.7 9.8 12.2 11.3 5.3 3.2 8.4 3.4 2.3 2.0 0.2 0.2 - 0.5 0.2 16.4

パート・アルバイト 1,364 14.5 10.9 12.0 10.6 11.5 7.0 4.8 3.6 3.0 3.3 2.0 1.5 0.7 0.7 0.7 0.3 12.9

40-49歳 612 10.0 14.2 10.9 14.3 9.6 4.4 4.5 4.9 3.0 0.9 1.9 1.4 1.1 1.3 1.1 0.1 16.4

50-59歳 498 14.6 10.4 11.5 10.7 10.5 6.6 7.3 4.2 2.3 3.7 2.2 2.0 0.1 - 0.4 0.3 13.3

60-69歳 545 15.8 11.2 9.7 7.6 14.1 9.3 5.3 3.2 3.1 5.9 2.3 0.2 0.1 0.2 0.6 0.6 10.7

70-79歳 146 16.0 6.3 9.4 5.0 16.0 10.9 3.9 3.4 5.4 6.1 3.0 1.6 1.2 0.4 0.8 1.1 9.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 15.0 7.6 7.6 5.1 14.3 12.1 6.7 2.6 4.6 7.9 2.8 0.7 0.5 0.2 0.8 1.0 10.7

定年退職経験なし 1,436 13.1 12.7 11.3 11.9 11.1 5.7 5.1 4.5 2.6 2.5 2.0 1.3 0.6 0.6 0.7 0.2 13.9

充実感を感じる 1,114 14.4 12.7 12.3 9.4 13.2 7.0 6.4 4.0 3.5 4.4 2.0 1.8 0.7 0.8 1.2 0.3 5.9

充実感を感じない 687 12.1 9.8 7.8 12.4 9.3 7.1 3.9 4.3 2.2 2.3 2.5 0.2 0.2 0.1 - 0.4 25.3

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

35.0

29.8 29.3
26.7

24.7

21.0

16.9
15.0

11.9
10.2 9.7

6.3
4.7

3.3 2.4
0.4

13.313.5
11.6 10.6 10.5

11.7

7.0
5.5

4.1 3.0 3.6
2.2 1.2 0.6 0.5 0.7 0.4

13.3

0%

10%

20%

30%

40%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

現在の勤め先でやりがいを感じたとき

Q．現在の勤め先でやりがいを感じたとき（複数回答/単一回答）

 【あてはまるものすべて（複数回答）】全体では、「仲間と楽しく仕事ができたとき」が35.0％で最も高く、次いで「仕事の成果を褒められたとき」が29.8％、
「一緒に働く人から感謝の言葉をもらったとき」が29.3%となっている

 【最もあてはまるもの（単一回答）】全体では、「仲間と楽しく仕事ができたとき」が13.5％で最も高く、「お客様や取引先の人から感謝の言葉をもらったとき」が
11.7％、「仕事の成果を褒められたとき」が11.6％で続く
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【仕事内容】 【職場の雰囲気・環境】 【待遇】 【給与】
【シ

フト】
【その他】

n=

仲

間

と

楽

し

く

仕

事

が

で

き

る

今

ま

で

に

経

験

の

あ

る

仕

事

で

あ

る

や

り

が

い

を

感

じ

る

未

経

験

で

も

出

来

る

仕

事

で

あ

る

得

意

な

こ

と

を

活

か

す

こ

と

が

で

き

る

単

純

作

業

で

あ

る

自

分

が

好

き

な

事

を

仕

事

に

で

き

る

楽

な

仕

事

で

あ

る

肉

体

労

働

で

あ

る

様

々

な

仕

事

を

す

る

業

界

ま

た

は

職

種

の

専

門

性

が

高

ま

る

高

い

能

力

を

も

と

め

ら

れ

る

仕

事

で

あ

る

裁

量

や

権

限

、

責

任

の

あ

る

仕

事

で

あ

る

自

分

の

進

路

や

将

来

の

た

め

に

な

る

年

齢

・

性

別

に

関

係

な

く

活

躍

し

て

い

る

職

場

の

雰

囲

気

が

自

分

に

合

っ

て

い

る

家

事

へ

の

理

解

が

あ

る

き

れ

い

な

職

場

で

あ

る

子

育

て

へ

の

理

解

が

あ

る

無

駄

な

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

少

な

い

職

場

髪

型

・

染

髪

　

ピ

ア

ス

が

自

由

で

あ

る

コ

ミ

ュ

ニ

ケ

ー

シ

ョ

ン

が

活

発

な

職

場

介

護

へ

の

理

解

が

あ

る

自

分

が

好

き

な

お

店

や

企

業

で

あ

る

お

し

ゃ

れ

な

お

店

や

企

業

で

あ

る

自

宅

か

ら

近

い

こ

と

車

・

バ

イ

ク

で

の

通

勤

が

可

能

で

あ

る

こ

と 駅

か

ら

近

い

こ

と

有

休

取

得

な

ど

労

務

管

理

が

し

っ

か

り

し

て

い

る

扶

養

の

範

囲

内

で

働

け

る

副

業

・

兼

業

が

で

き

る

社

割

や

ま

か

な

い

等

が

充

実

し

て

い

る

社

員

登

用

の

チ

ャ

ン

ス

が

あ

る

教

育

制

度

が

充

実

し

て

い

る

交

通

費

が

支

給

さ

れ

る

時

給

が

高

い

土

日

・

祝

日

は

時

給

が

U

P

す

る

時

給

U

P

が

望

め

る

日

払

い

・

週

払

い

が

で

き

る

（

給

与

支

払

い

制

度

の

柔

軟

さ

）

シ

フ

ト

・

時

間

の

融

通

が

き

く

そ

の

他

あ

て

は

ま

る

も

の

が

な

い

2020年度全体（現状） 1,801 21.7 21.0 17.6 17.2 15.2 14.2 11.5 10.8 10.4 6.9 5.5 4.4 3.3 1.7 34.5 24.4 12.0 11.0 10.8 9.2 8.2 8.1 5.7 3.3 1.0 51.4 26.9 10.5 33.9 22.2 11.6 4.4 4.0 3.8 43.6 15.8 12.7 10.5 2.1 49.9 0.4 4.9

会社員(契約社員) 265 15.4 21.3 18.7 11.7 23.9 9.4 12.4 10.4 9.8 10.3 7.4 8.1 4.0 1.2 34.7 28.6 8.4 10.4 4.5 13.6 5.2 7.7 4.8 1.2 0.1 41.5 19.9 15.4 45.7 3.8 6.5 4.5 4.8 4.9 55.8 12.9 7.9 7.5 1.3 32.4 - 6.1

派遣社員 172 20.9 23.7 13.4 23.7 12.1 17.6 8.3 9.4 11.8 5.4 5.3 4.2 1.2 0.2 40.7 19.3 7.3 17.5 2.8 15.5 12.5 5.9 3.2 2.7 0.8 35.9 21.8 19.4 31.4 5.7 11.2 5.1 4.3 1.9 57.9 25.0 6.7 10.5 7.4 31.6 1.1 6.4

パート・アルバイト 1,364 23.0 20.6 18.0 17.5 13.9 14.7 11.7 11.1 10.3 6.5 5.2 3.7 3.5 1.9 33.7 24.2 13.2 10.2 13.0 7.6 8.3 8.4 6.2 3.8 1.1 55.4 28.9 8.5 31.9 27.9 12.6 4.3 3.8 3.8 39.4 15.2 14.4 11.1 1.6 55.6 0.4 4.5

40-49歳 612 22.7 17.8 17.9 20.3 13.0 15.5 10.3 8.0 10.0 8.4 3.4 3.9 4.7 2.8 26.8 22.8 17.1 8.6 24.0 8.3 11.3 10.6 6.1 4.4 1.0 52.3 28.6 8.1 35.7 27.2 14.4 6.3 7.2 4.2 41.0 20.3 15.8 12.6 2.6 57.0 - 4.6

50-59歳 498 24.3 22.2 20.2 15.0 14.3 12.5 9.9 8.4 12.0 7.3 7.4 4.1 3.0 1.6 37.7 23.4 13.0 13.5 8.2 8.1 8.5 8.4 8.4 2.8 0.6 51.4 27.5 13.0 35.0 26.6 11.2 4.2 3.3 4.3 46.9 17.6 14.2 12.7 3.7 42.8 1.2 6.5

60-69歳 545 18.4 23.5 14.5 15.3 18.5 13.8 14.0 15.0 9.4 4.6 6.3 4.9 1.9 0.5 36.8 27.5 7.6 11.8 0.9 9.5 5.5 5.7 3.9 2.7 1.0 51.5 25.3 10.5 32.5 17.0 9.3 3.2 2.0 3.5 43.9 10.8 9.1 7.8 0.4 48.9 - 4.0

70-79歳 146 20.9 21.4 19.6 19.4 15.3 16.0 12.6 15.6 9.9 8.2 5.2 5.4 4.1 1.1 46.9 22.7 3.5 8.9 0.7 15.8 4.6 5.1 2.1 2.2 1.8 48.0 22.9 12.5 28.0 6.6 9.3 1.9 0.2 1.7 42.0 10.0 8.1 4.4 0.8 48.1 0.5 4.5

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 15.1 25.1 15.8 14.9 22.0 13.2 12.9 15.4 8.0 6.4 6.8 6.7 3.4 0.8 35.8 25.8 3.6 10.2 0.5 13.0 3.4 5.1 2.4 1.8 1.2 44.4 27.1 11.6 34.5 8.6 10.1 3.5 1.8 2.9 49.1 11.0 8.5 5.9 1.0 43.5 0.1 4.7

定年退職経験なし 1,436 23.4 20.0 18.1 17.9 13.5 14.4 11.1 9.7 11.0 7.1 5.2 3.8 3.3 1.9 34.2 24.0 14.1 11.1 13.4 8.3 9.5 8.8 6.6 3.7 0.9 53.2 26.8 10.3 33.7 25.7 11.9 4.6 4.5 4.0 42.2 17.0 13.7 11.7 2.4 51.5 0.4 5.0

充実感を感じる 1,114 27.1 23.9 24.9 16.0 19.2 11.8 16.5 10.1 9.2 7.6 6.6 4.9 4.7 2.1 39.2 32.3 15.0 14.0 13.6 9.0 7.9 10.8 7.0 4.9 1.0 55.2 26.7 12.3 36.0 25.9 12.5 5.1 3.8 5.0 44.1 17.9 12.2 11.8 1.9 55.0 0.6 2.6

充実感を感じない 687 12.9 16.3 5.8 19.2 8.7 18.1 3.5 12.1 12.2 5.9 3.7 3.5 1.2 1.0 26.8 11.6 7.1 6.0 6.2 9.6 8.8 3.6 3.7 0.7 0.9 45.3 27.1 7.7 30.5 16.4 10.0 3.3 4.3 1.8 42.8 12.5 13.4 8.5 2.4 41.6 - 8.8

(%)

【エリア・

通いやすさ】

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

21.7
21.0

17.6 17.2

15.2
14.2

11.5

10.8

10.4

6.9
5.5 4.4 3.3

1.7

34.5

24.4

12.0 11.0 10.8
9.2

8.2 8.1
5.7

3.3 1.0

51.4

26.9

10.5

33.9

22.2

11.6

4.4 4.0
3.8

43.6

15.8

12.7
10.5

2.1

49.9

0.4 4.9

0%

20%

40%

60%

2020年度全体（現状）

定年退職経験あり(現非正規就労)

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

現在している仕事について

Q．現在している仕事について（複数回答）

 全体では、「自宅から近いこと」が51.4％で最も高く、「シフト・時間の融通がきく」49.9％、「交通費が支給される」が43.6％で続く
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※各カテゴリ内でにおいて、2020年度全
体で降順ソート



n=

指示が的確

いつでも相談で

きる雰囲気が

ある／親しみ

やすい

感情的になら

ない／穏やか
決断力がある

リーダーシップが

ある

えこひいきをし

ない
責任感が強い

業務経験が豊

か／知識が豊

富

自分の仕事に

誇りを持ってい

る

管轄の部署だ

けでなく、会社

全体のことを考

えている

人脈が広い
部下の成長が

早い
その他

2020年度全体（複数回答） 1,801 68.5 60.0 55.5 54.3 53.7 51.5 48.7 36.7 24.8 23.4 16.8 11.3 1.3

会社員(契約社員) 265 70.5 53.3 53.7 60.2 60.6 47.2 48.9 41.0 22.9 24.3 18.1 10.8 0.9

派遣社員 172 74.0 67.7 64.3 55.1 50.7 51.9 45.5 39.0 20.7 25.4 22.6 13.1 0.4

パート・アルバイト 1,364 67.4 60.3 54.7 53.0 52.8 52.3 49.0 35.6 25.6 23.0 15.8 11.1 1.5

40-49歳 612 69.6 66.6 61.2 50.6 51.5 54.4 46.9 42.6 26.8 24.5 21.2 15.1 0.4

50-59歳 498 71.2 66.4 58.1 58.5 56.8 58.4 55.2 36.7 26.4 26.1 18.9 15.1 2.8

60-69歳 545 66.3 50.7 50.8 53.8 54.1 46.1 45.6 31.5 21.4 20.3 11.8 5.2 0.8

70-79歳 146 63.3 44.6 40.5 56.7 51.4 35.9 45.5 31.4 23.0 21.6 10.0 5.0 1.9

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 63.5 42.9 46.7 55.3 54.3 39.6 44.0 32.9 22.3 23.0 14.0 5.2 0.9

定年退職経験なし 1,436 69.8 64.3 57.7 54.0 53.6 54.6 49.9 37.7 25.4 23.5 17.5 12.8 1.4

充実感を感じる 1,114 70.4 62.7 57.3 55.5 54.5 51.4 50.0 39.0 28.0 24.5 15.9 11.9 1.1

充実感を感じない 687 65.5 55.6 52.6 52.3 52.5 51.6 46.6 32.9 19.5 21.6 18.2 10.2 1.7

2020年度全体（単一回答） 1,801 22.4 19.9 12.5 7.7 11.3 7.2 7.9 4.3 2.1 1.9 1.1 0.3 1.2

会社員(契約社員) 265 24.6 15.0 12.5 12.2 9.5 5.6 6.6 6.1 2.1 3.9 0.7 0.1 0.9

派遣社員 172 26.8 23.7 14.0 6.7 13.6 3.3 5.1 0.3 1.4 1.3 3.4 - 0.4

パート・アルバイト 1,364 21.4 20.4 12.4 7.0 11.4 8.1 8.5 4.5 2.2 1.6 0.9 0.4 1.4

40-49歳 612 20.4 23.8 13.6 8.9 10.0 7.3 7.3 4.5 1.1 1.2 0.6 0.8 0.4

50-59歳 498 24.3 22.3 13.4 5.2 10.9 8.5 6.8 1.2 1.0 2.1 1.4 0.1 2.8

60-69歳 545 22.9 14.9 11.6 7.7 11.8 7.0 9.5 6.7 3.7 2.3 1.3 - 0.6

70-79歳 146 21.9 14.0 8.3 11.9 16.5 3.5 8.0 5.4 4.2 2.4 1.9 - 1.9

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 20.7 12.3 10.0 11.1 15.6 5.6 8.9 5.6 4.2 3.5 1.5 - 0.9

定年退職経験なし 1,436 22.8 21.8 13.2 6.9 10.2 7.7 7.6 4.0 1.6 1.5 1.0 0.4 1.3

充実感を感じる 1,114 21.4 21.1 12.7 8.0 11.3 5.1 9.4 4.3 2.4 2.2 0.9 0.3 0.9

充実感を感じない 687 23.9 18.0 12.3 7.3 11.3 10.7 5.4 4.3 1.6 1.4 1.6 0.4 1.7

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

68.5

60.0
55.5 54.3 53.7

51.5
48.7

36.7

24.8 23.4

16.8

11.3

1.3

22.4
19.9

12.5
7.7

11.3
7.2 7.9

4.3
2.1 1.9 1.1 0.3 1.2

0%

20%

40%

60%

80%

2020年度全体（複数回答）

2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

勤務先の理想の上司像

Q．勤務先の理想の上司像（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「指示が的確」が68.5％で最も高く、「いつでも相談できる雰囲気がある／親しみやすい」60.0％、「感情的にならない／穏やか」55.5％
が続く

 【単一回答】全体では、「指示が的確」が22.4％で最も高く、「いつでも相談できる雰囲気がある／親しみやすい」19.9％、「感情的にならない／穏やか」12.5％
が続く
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※2020年度全体で降順ソート



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 5

2 - 5 .早期離職の実態と意識



早期退職 経験

Q. 非正規雇用で働いた職場における早期退職経験（単一回答）

 全体では、「早期離職の経験はない」が70.0％で最も高く、「就業してから1ヶ月以内に退職した経験がある」が8.8％、「就業してから1ヶ月～3ヶ月以内に退職を
経験したことがある」が8.4％で続く
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n=

全体（2020年度） 1,801 30.0%

会社員(契約社員) 265 27.3%

派遣社員 172 46.8%

パート・アルバイト 1,364 28.4%

40-49歳 612 36.7%

50-59歳 498 34.2%

60-69歳 545 22.3%

70-79歳 146 16.6%

定年退職経験あり

（現非正規就労）
365 15.5%

定年退職経験なし 1,436 33.7%

充実感を感じる 1,114 26.9%

充実感を感じない 687 35.0%

早期退職

経験あり

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

8.8

7.6

17.1

8.0

11.5

10.4

5.6

4.5

4.1

10.1

7.7

10.8

8.4

8.2

13.8

7.7

10.4

9.5

6.2

4.0

3.8

9.5

7.4

9.9

5.6

2.3

9.1

5.8

8.0

5.9

3.5

2.5

2.4

6.4

5.5

5.8

7.1

9.3

6.7

6.8

6.7

8.3

7.0

5.6

5.2

7.6

6.2

8.6

70.0

72.7

53.2

71.6

63.3

65.8

77.7

83.4

84.5

66.3

73.1

65.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

就業してから

1ヶ月以内に

退職した経験がある

就業してから

1ヶ月～3ヶ月以内に

退職を経験したことがある

就業してから

3ヶ月～半年以内に

退職を経験したことがある

就業してから

半年～1年以内に

退職を経験したことがある

早期離職の

経験はない



早期離職 時期

Q．早期離職 時期（単一回答）

 全体では、「20代の頃」が36.6％で最も高く、「40代の頃」が24.6％、「30代の頃」が18.6％で続く
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n=

全体（2020年度） 540

会社員(契約社員) 72

派遣社員 81

パート・アルバイト 387

40-49歳 224

50-59歳 170

60-69歳 121

70-79歳 24

定年退職経験あり

（現非正規就労）
57

定年退職経験なし 483

充実感を感じる 299

充実感を感じない 241

雇用形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

36.6

49.8

31.2

35.3

54.3

22.3

28.0

16.5

21.5

38.4

40.3

32.1

18.6

11.1

16.2

20.5

25.3

22.6

4.3

6.3

20.1

16.9

20.7

24.6

20.9

33.4

23.4

20.4

35.4

20.1

9.4

8.8

26.4

23.3

26.1

14.0

14.9

14.6

13.7

19.7

29.4

26.1

21.6

13.1

14.0

13.9

5.9

2.9

4.3

6.8

18.2

40.5

39.7

1.9

5.1

6.9

0.3

0.4

0.3

0.3

7.5

2.1

0.1

0.4

0.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

20代の頃 30代の頃 40代の頃 50代の頃 60代の頃 70代の頃
※早期離職経験ありベース



n=

職場の雰囲気

が良くなかった

／自分に合わ

なかった

上司／同僚な

ど職場の人間

関係が合わな

かった

想定していた

仕事内容では

なかった

想定よりも仕

事がきつかった

上司／先輩か

ら理不尽な指

摘や指導が

あった

働き始めたばか

りの際、受け入

れ体制やサ

ポートが不十

分だった

仕事内容のわ

りに給料や交

通費などの報

酬が不十分

だった

シフトや休みが

希望通りになら

ないことが多

かった

想定よりも仕

事量が多かっ

た

家事との両立

に理解がなかっ

た

介護との両立

に理解がなかっ

た

子育てとの両

立に理解がな

かった

その他

2020年度全体（複数回答） 540 39.5 32.1 27.1 26.9 18.0 16.4 14.8 8.6 8.5 1.8 0.7 0.4 12.6

会社員(契約社員) 72 24.1 27.8 29.3 19.2 18.5 16.6 22.4 8.3 9.9 - 3.5 0.6 12.9

派遣社員 81 38.2 42.6 28.3 23.1 16.9 26.4 26.3 5.5 7.7 5.6 - - 9.9

パート・アルバイト 387 42.6 30.7 26.4 29.1 18.1 14.3 11.0 9.3 8.4 1.4 0.3 0.5 13.1

40-49歳 224 32.9 35.5 23.1 28.3 21.0 17.0 15.0 7.7 4.9 2.9 1.1 0.9 14.0

50-59歳 170 49.2 35.3 29.1 20.6 17.7 17.3 14.4 12.2 11.4 1.0 - 0.3 9.8

60-69歳 121 37.4 23.0 31.6 33.5 14.3 13.5 14.1 5.3 11.4 1.1 1.1 - 12.0

70-79歳 24 42.5 23.4 28.2 24.6 10.7 18.7 19.0 7.8 6.1 1.0 - - 21.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 57 34.9 21.9 40.8 36.8 2.6 15.5 17.1 5.0 7.0 0.4 - - 10.4

定年退職経験なし 483 40.0 33.3 25.5 25.7 19.8 16.5 14.5 9.0 8.6 2.0 0.8 0.5 12.8

充実感を感じる 299 42.4 31.5 27.0 24.3 18.1 14.9 12.9 9.5 10.4 1.3 0.5 0.1 12.8

充実感を感じない 241 35.8 32.8 27.2 30.1 17.8 18.3 17.1 7.5 6.1 2.4 1.1 0.9 12.4

2020年度全体（単一回答） 540 19.3 16.4 12.0 12.5 8.9 4.7 6.7 4.3 1.5 1.0 - 0.4 12.3

会社員(契約社員) 72 9.8 19.0 17.2 10.6 10.1 4.7 9.5 5.5 0.4 - - 0.3 12.9

派遣社員 81 17.3 24.4 13.4 9.1 8.4 7.1 4.3 3.4 0.5 2.4 - - 9.9

パート・アルバイト 387 21.5 14.3 10.8 13.5 8.8 4.2 6.7 4.3 2.0 0.8 - 0.5 12.6

40-49歳 224 16.1 17.5 9.4 12.0 11.0 4.7 6.1 6.0 0.5 1.7 - 0.9 14.0

50-59歳 170 26.3 17.9 13.3 9.3 9.8 3.8 5.8 3.4 1.5 - - 0.1 8.8

60-69歳 121 15.0 13.3 15.3 18.3 4.4 5.9 8.5 2.6 3.5 1.1 - - 12.0

70-79歳 24 20.9 11.9 11.3 10.4 4.9 6.0 8.7 2.5 1.6 - - - 21.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 57 11.6 9.9 19.8 25.4 1.4 4.6 12.9 1.6 2.3 - - - 10.4

定年退職経験なし 483 20.2 17.2 11.1 10.9 9.8 4.7 6.0 4.6 1.4 1.1 - 0.4 12.5

充実感を感じる 299 22.9 17.8 10.2 10.1 9.2 3.8 5.7 4.3 2.4 0.6 - 0.1 12.8

充実感を感じない 241 14.8 14.7 14.3 15.3 8.5 5.9 8.0 4.3 0.4 1.4 - 0.8 11.6

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

39.5

32.1

27.1 26.9

18.0
16.4

14.8

8.6 8.5

1.8 0.7 0.4

12.6

19.3
16.4

12.0 12.5
8.9

4.7
6.7

4.3
1.5 1.0 - 0.4

12.3
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全体（2020年度）と比べ
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5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

早期離職 要因

Q．早期離職 要因（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「職場の雰囲気が良くなかった／自分に合わなかった」が39.5％で最も高く、「上司／同僚など職場の人間関係が合わなかった」が32.1％、
「想定していた仕事内容ではなかった」が27.1％で続く

 【単一回答】全体では、「職場の雰囲気が良くなかった／自分に合わなかった」が19.3％で最も高く、「上司／同僚など職場の人間関係が合わなかった」が16.4％、
「想定よりも仕事がきつかった」が12.5％で続く
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希望する就業支援（Top2一覧）

Q．希望する就業支援:Top2一覧（単一回答） ※スコアは「就業を続けられたと思う」＋ 「どちらかといえば就業を続けられたと思う」

 全体では、「経験してないことやわからないことは先輩に気軽に相談できる」が52.8％で最も高く、「事前に仕事内容についてレクチャーをおこなってくれる」が
40.5％、「将来のキャリアについての面談をおこなってくれる」が33.6％で続く
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n=

経験してないことやわからない

ことは先輩に気軽に相談でき

る

事前に仕事内容についてレク

チャーをおこなってくれる

将来のキャリアについての面談

をおこなってくれる

正社員登用のためのチャンス

がある

2020年度全体（複数回答） 540 52.8 40.5 33.6 30.5

会社員(契約社員) 72 50.2 32.8 33.7 34.3

派遣社員 81 51.8 50.6 35.1 33.5

パート・アルバイト 387 53.4 39.9 33.2 29.2

40-49歳 224 51.0 38.8 28.9 30.7

50-59歳 170 55.1 50.2 41.3 33.3

60-69歳 121 54.3 31.0 31.1 27.4

70-79歳 24 44.6 37.5 34.5 24.9

定年退職経験あり(現非正規就労) 57 41.0 41.0 25.2 29.0

定年退職経験なし 483 54.1 40.5 34.5 30.7

充実感を感じる 299 50.1 38.3 33.1 27.2

充実感を感じない 241 56.1 43.4 34.2 34.7

(%)

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

52.8
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40%
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※早期離職経験ありベース
※2020年度全体で降順ソート



［ デ ー タ 編 ］ 2 - 6

2 - 6 .コロナ禍における働き方の変化



n=

残業時間が減っ

た

自発的にシフトを

減らすようになった

リモートワークする

ようになった

接触の少ない業

務を選ぶように

なった

スキルアップのため

の勉強時間が増

えた

オンラインでの業

務が増えた

生産性が高まっ

た

社内のオンライン

研修を受講する

ようになった

その他

コロナ禍における

自身の働き方に

変化はなかった

2020年度全体（複数回答） 1,801 13.0 11.4 4.9 3.3 2.3 1.5 1.1 1.0 8.2 61.6

会社員(契約社員) 265 20.0 5.5 13.7 4.0 4.6 6.5 1.9 1.1 6.1 53.8

派遣社員 172 18.5 9.4 7.5 3.7 1.5 - 2.5 1.9 11.2 55.4

パート・アルバイト 1,364 10.9 12.8 2.9 3.1 2.0 0.7 0.7 0.9 8.2 63.9

40-49歳 612 12.5 13.6 3.8 2.4 1.9 1.7 0.8 0.5 6.4 63.4

50-59歳 498 16.3 7.3 6.3 2.7 2.4 1.7 0.8 1.4 10.2 60.0

60-69歳 545 12.3 11.3 5.5 4.9 3.0 1.2 1.2 1.1 8.5 60.1

70-79歳 146 6.4 16.0 2.5 3.4 1.8 0.7 2.5 1.1 7.4 65.1

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 11.8 12.2 7.4 4.1 3.2 2.1 2.0 0.2 6.5 60.7

定年退職経験なし 1,436 13.3 11.2 4.3 3.1 2.1 1.3 0.8 1.2 8.6 61.8

充実感を感じる 1,114 10.4 12.0 5.3 3.6 2.8 1.4 0.7 1.3 8.7 61.5

充実感を感じない 687 17.1 10.4 4.4 2.9 1.7 1.6 1.7 0.5 7.3 61.7

2020年度全体（単一回答） 1,801 11.1 9.6 3.9 2.3 1.7 0.6 0.6 0.5 8.1 61.6

会社員(契約社員) 265 17.5 4.9 10.5 3.1 2.0 1.5 0.7 - 6.1 53.8

派遣社員 172 13.2 8.3 6.7 2.1 1.5 - 0.9 0.7 11.2 55.4

パート・アルバイト 1,364 9.6 10.7 2.3 2.2 1.6 0.5 0.5 0.5 8.1 63.9

40-49歳 612 11.2 11.7 3.0 1.9 1.5 0.5 - 0.4 6.4 63.4

50-59歳 498 13.4 5.9 5.2 1.4 2.0 1.0 0.4 0.7 10.2 60.0

60-69歳 545 10.8 9.6 4.4 3.5 1.6 0.5 1.0 0.2 8.2 60.1

70-79歳 146 4.4 14.4 1.9 2.4 1.6 0.3 2.1 0.7 7.2 65.1

定年退職経験あり(現非正規就労) 365 9.9 10.1 5.9 2.5 1.7 1.0 1.7 - 6.4 60.7

定年退職経験なし 1,436 11.4 9.5 3.5 2.2 1.6 0.5 0.3 0.6 8.5 61.8

充実感を感じる 1,114 9.0 9.9 4.2 2.6 2.3 0.6 0.6 0.6 8.7 61.5

充実感を感じない 687 14.5 9.3 3.6 1.8 0.7 0.7 0.5 0.2 7.0 61.7

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

13.0 11.4

4.9 3.3 2.3 1.5 1.1 1.0
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11.1 9.6
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8.1
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2020年度全体（単一回答）

全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い

5pt以上高い

5pt以上低い

10pt以上低い

コロナ禍における働き方の変化

Q．コロナ禍における働き方の変化（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「コロナ禍における自身の働き方に変化はなかった」が61.6％で最も高く、「残業時間が減った」が13.0％、「自発的にシフトを減らすよ
うになった」が11.4％で続く

 【単一回答】全体では、「コロナ禍における自身の働き方に変化はなかった」が61.6％で最も高く、「残業時間が減った」が11.1％、「自発的にシフトを減らすよ
うになった」が9.6％で続く
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n=

人とのコミュニ

ケーションが

減ったと感じる

家族との時間

を大切にするよ

うになった

運動量を増や

すよう心がける

ようになった

副業への興味

が高まった

睡眠への意識

が高まった

出勤するのが

楽しみになった

業務効率を意

識するように

なった

仕事にやりがい

を感じるように

なった

学ぶことの意識

が高まった

専門的な職種

への関心が高

まった

その他

ワークスタイル

の変化による

意識の変化は

なかった

2020年度全体（複数回答） 692 31.3 22.6 19.7 13.9 13.2 11.5 9.6 6.9 6.7 5.1 3.1 24.5

会社員(契約社員) 122 41.4 18.4 22.9 7.4 19.4 10.7 17.6 5.4 6.3 5.4 3.1 23.9

派遣社員 77 30.7 25.6 27.3 22.0 20.5 8.3 8.8 4.5 15.2 2.7 4.0 26.7

パート・アルバイト 493 28.9 23.2 17.7 14.3 10.6 12.2 7.7 7.7 5.5 5.4 3.0 24.3

40-49歳 224 30.8 28.4 22.3 14.8 13.8 12.8 9.1 5.6 5.7 5.2 1.2 21.3

50-59歳 200 35.2 23.6 13.8 22.8 13.3 7.9 10.4 5.9 9.1 4.5 3.3 26.0

60-69歳 217 28.6 16.5 22.3 6.6 12.9 12.7 8.3 8.4 5.2 4.4 5.3 25.0

70-79歳 51 30.4 19.1 20.5 7.2 12.0 14.8 13.8 10.6 8.5 9.3 1.5 30.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 144 29.7 18.4 22.1 6.5 10.8 15.0 13.2 8.9 5.9 7.0 1.9 24.4

定年退職経験なし 548 31.8 23.7 19.1 15.9 13.9 10.6 8.6 6.4 6.9 4.6 3.4 24.6

充実感を感じる 428 33.7 26.8 20.8 10.2 13.8 15.1 11.0 8.5 7.3 6.2 3.2 22.2

充実感を感じない 263 27.6 15.8 17.9 20.1 12.3 5.6 7.2 4.3 5.8 3.2 3.1 28.4

2020年度全体（単一回答） 692 19.3 13.3 9.6 8.0 4.3 5.6 4.6 3.9 2.7 1.1 3.1 24.5

会社員(契約社員) 122 23.5 14.2 9.9 6.5 2.4 2.2 7.9 3.1 2.3 1.1 3.1 23.9

派遣社員 77 11.3 12.2 10.9 11.3 6.8 5.3 2.2 1.4 7.8 - 4.0 26.7

パート・アルバイト 493 19.6 13.2 9.3 7.9 4.4 6.5 4.2 4.4 2.0 1.2 3.0 24.3

40-49歳 224 18.4 17.1 10.2 8.4 4.3 8.7 3.9 2.8 1.7 1.9 1.2 21.3

50-59歳 200 23.7 13.3 3.7 12.6 5.5 2.0 3.4 1.8 4.4 0.2 3.3 26.0

60-69歳 217 16.2 10.4 14.8 4.9 3.1 5.1 6.3 6.0 2.1 0.9 5.3 25.0

70-79歳 51 19.9 8.3 8.0 1.5 4.7 8.6 5.7 7.5 2.3 1.3 1.5 30.7

定年退職経験あり(現非正規就労) 144 20.4 11.9 11.1 4.4 3.8 7.3 7.5 4.5 1.6 1.1 1.9 24.4

定年退職経験なし 548 19.1 13.6 9.2 8.9 4.4 5.2 3.9 3.7 2.9 1.1 3.4 24.6

充実感を感じる 428 18.7 16.0 9.2 5.5 3.4 7.8 5.9 4.4 2.7 1.1 3.2 22.2

充実感を感じない 263 20.4 8.8 10.2 12.1 5.7 2.1 2.6 3.1 2.7 1.0 3.1 28.4

(%)

複

数

回

答

雇用

形態別

年代別

定年退職

経験

現職場の

充実度

単

一

回

答
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充実度
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全体（2020年度）と比べ

10pt以上高い
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5pt以上低い

10pt以上低い

コロナ禍における意識の変化

Q．コロナ禍における意識の変化（複数回答/単一回答）

 【複数回答】全体では、「人とのコミュニケーションが減ったと感じる」で31.3％が最も高く、「ワークスタイルの変化による意識の変化はなかった」が24.5％、
「家族との時間を大切にするようになった」が22.6％で続く

 【単一回答】全体では、「ワークスタイルの変化による意識の変化はなかった」が24.5％で最も高く、「人とのコミュニケーションが減ったと感じる」が19.3％、
「家族との時間を大切にするようになった」が13.3％で続く
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［参考］ウェイトバック集計について
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ウエイトバック集計について（2/2）

アンケート回答者における構成比（性年齢×エリア）を、市場構成比に近づけるために、
『平成29年就業構造基本調査』を基に、以下の通りウェイトバック集計を実施した。

▽①『平成29年就業構造基本調査』から非正規就労者を集計

従業上の地位・雇用形態・起業の有無で非正規（うち、アルバイト／パート／労働者派遣事業所の派遣社員／契約社員）

40代 50代 60代 70代

男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性

北海道 24500 153000 22500 139300 68100 102600 20400 19500

東北 38200 199700 40900 193200 109900 155400 26100 22000

関東 38500 221000 34700 185300 106600 140900 29900 29600

京浜 216100 1133300 165600 870300 468800 593500 181500 152500

北陸 29200 193100 27500 158400 101800 136800 29800 31100

東海 69000 484000 58600 377300 206500 282600 74100 69100

京阪神 99900 642900 85300 496800 244800 339600 85000 78500

中国 28300 189300 24900 148400 90900 129800 27700 30500

四国 13100 88600 13300 72000 38300 65400 11100 13300

九州 60000 357700 55400 314200 167500 256700 37100 49300 （人）

▽②構成比を算出

従業上の地位・雇用形態・起業の有無で非正規（うち、アルバイト／パート／労働者派遣事業所の派遣社員／契約社員）

40代 50代 60代 70代

男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性

北海道 0.001946 0.012155 0.001787 0.011066 0.005410 0.008151 0.001621 0.001549

東北 0.003035 0.015864 0.003249 0.015348 0.008731 0.012345 0.002073 0.001748

関東 0.003058 0.017557 0.002757 0.014720 0.008468 0.011193 0.002375 0.002351

京浜 0.017167 0.090031 0.013155 0.069138 0.037242 0.047148 0.014419 0.012115

北陸 0.002320 0.015340 0.002185 0.012584 0.008087 0.010868 0.002367 0.002471

東海 0.005481 0.038450 0.004655 0.029973 0.016405 0.022450 0.005887 0.005489

京阪神 0.007936 0.051073 0.006776 0.039466 0.019447 0.026978 0.006753 0.006236

中国 0.002248 0.015038 0.001978 0.011789 0.007221 0.010311 0.002201 0.002423

四国 0.001041 0.007039 0.001057 0.005720 0.003043 0.005195 0.000882 0.001057

九州 0.004766 0.028416 0.004401 0.024960 0.013306 0.020393 0.002947 0.003916 （％）
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ウエイトバック集計について（1/2）

▽③アンケート回答者の構成比を、②の構成比に合わせ集計を実施

■ウエイトバック前の回答者数

40代 50代 60代 70代

男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性

北海道 12 16 13 11 16 12 14 8

東北 16 24 11 8 15 15 12 8

関東 11 10 15 16 13 11 9 10

京浜 78 78 70 91 83 71 77 89

北陸 13 12 9 9 7 17 14 5

東海 18 20 33 38 27 26 30 27

京阪神 50 33 38 33 36 38 40 36

中国 10 6 13 5 7 14 12 11

四国 5 5 4 2 13 4 6 2

九州 10 22 22 14 9 20 15 18 （人）

■ウエイトバック後の回答者数

40代 50代 60代 70代

男性 女性 男性 女性 男性 女性 男性 女性

北海道 4 3 10 3 22 20 15 3

東北 5 6 16 4 29 28 22 3

関東 6 5 15 4 32 27 20 4

京浜 31 24 67 26 162 125 85 22

北陸 4 4 15 4 28 23 20 4

東海 10 8 30 11 69 54 40 10

京阪神 14 12 35 12 92 71 49 11

中国 4 4 13 4 27 21 19 4

四国 2 2 5 2 13 10 9 2

九州 9 8 24 5 51 45 37 7 （人）


